



ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ.

Подписка принимается въ редакціи Вѣдомостей при духовной семинаріи въ г. Витебскѣ и у всѣхъ благочинныхъ Полоцкой епархіи.

№ 17

Цѣна за годъ пять руб.,  
а за полгода три руб.  
съ пересылкой.

1 сентября 1898 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

данный на имя Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, члена Государственнаго Совѣта и Комитета Министровъ, статсъ-секретаря, сенатора, дѣйствительнаго тайнаго совѣтника Побѣдоносцева.

Константинъ Петровичъ. Въ сегодняшній день всенароднаго торжества открытія памятника въ Вѣзѣ почивающему Дѣду Моему Императору Александру Николаевичу, Москва, а за нею и вся Россія сливаются со Мною въ чувствѣ благоговѣйной благодарности за Его самоотверженныя заботы о нуждахъ народа и за Его

плодотворные труды на благо дорогой Родины. Память о достигнутых въ Его царствованіе рѣшительныхъ успѣхахъ по всеѣмъ отраслямъ нашей государственной жизни пребудетъ неизблемою на страницахъ русской исторіи, столь обильной патріотическими подвигами ея Вѣнценосныхъ Вождей.

Изъ всеѣхъ ближайшихъ сотрудниковъ, стоявшихъ при почившемъ Монархѣ во главѣ отдѣльныхъ отраслей управленія, вы одни по-днесъ занимаете ввѣренный Имъ вамъ отвѣтственный постъ. Мнѣ пріятно по этому поводу мысленно остановиться на выше полувѣковомъ государственномъ поприщѣ вашемъ.

По окончаніи курса въ Императорскомъ училищѣ правовѣдѣнія, послѣдовательно проходя различныя должности въ Московскихъ департаментахъ Правительствующаго Сената, вы, благодаря вашему свѣтлому уму, велицеѣрной преданности дѣлу и чрезвычайному трудолюбію, успѣли снискать себѣ почетную извѣстность просвѣщеннаго юриста, счастливо сочетающаго практической опытъ съ обширными теоретическими свѣдѣніями. Такая извѣстность побудила блаженной памяти Дѣда Моего возложить на васъ важную обязанность преподаванія юридическихъ наукъ Своимъ Августѣйшимъ Сыновьямъ; она же явилась основаніемъ для привлеченія васъ къ работамъ по судебному преобразованію, составляющему одну изъ наиболѣе крупныхъ историческихъ заслугъ царствованія Императора Александра Второго. Россія помнитъ, какъ велика и насущна была потребность въ водвореніи, взамѣнъ прежняго нестроенія, праваго, для всеѣхъ равнаго, скорого и милостиваго суда, именемъ Верховной Власти гласно творимаго подготовленнаго къ сему законовѣдами при содѣйствіи представителей общества.

Вскорѣ по введеніи судебныхъ уставовъ въ дѣйствіе, вы были призваны къ присутствованію въ гражданскомъ кассационномъ департаментѣ Сената, и вамъ довелось такимъ образомъ

участвовать въ многополезныхъ трудахъ нашего высшаго судилища на первыхъ порахъ его существованія.

Назначенные въ 1872 году членомъ Государственного Совета по департаменту гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, а засимъ съ 1880 года исполняя обязанности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, вы за отлично-успѣшную дѣятельность въ этой новой для васъ области неоднократно удостоивались Монаршаго одобренія. Незабвенный Мой Родитель, питая къ вамъ сердечное расположеніе и высоко ставя по личному опыту ваше профессорское искусство, привлекъ васъ къ участію въ преподаваніи Мнѣ законовѣдѣнія и тѣмъ далъ Мнѣ возможность еще въ годы юности достойно оцѣнить обширныя познанія ваши въ наукѣ права, горячую любовь вашу къ отечеству и свойственное вамъ откровенное прямодушіе. Я не забуду также участія вашего въ учрежденномъ въ 1891 году подъ Моимъ предсѣдательствомъ Особомъ Комитетѣ для помощи нуждающимся въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, и вашего ревностнаго содѣйствія въ этомъ первомъ, довѣренномъ Мнѣ покойнымъ Государемъ, важномъ государственномъ дѣлѣ.

По восшествіи же Моемъ на Престоль, Я съ чувствомъ истинной отрады лично удостовѣрился въ значительности заслугъ, оказываемыхъ вами глубокочтимой Мною Православной Церкви, а равно вашихъ неуспянныхъ заботъ о поднятіи нравственнаго и умственнаго уровня духовенства, улучшеніи хозяйственнаго его быта и усиленіи религиозно-нравственнаго воздѣйствія его на паству, и вашихъ попеченій объ умноженіи школъ и развитіи церковнаго просвѣщенія въ народѣ.

На-ряду съ этимъ Я не могу не упомянуть, что, будучи однимъ изъ лучшихъ современныхъ мастеровъ русскаго слова, вы часы досуга посвящаете научно-литературнымъ занятіямъ и приобрѣли громкое имя вашимъ обширнымъ трудомъ по разработкѣ русскаго гражданскаго права.

Столь отмѣнная, по-истинѣ выдающаяся дѣятельность ваша на пользу Церкви и Отечества, побуждаетъ Меня нынѣ здѣсь, въ самомъ сердцѣ Россіи, среди святынь московскихъ, вновь обратиться къ вамъ со словами душевной благодарности, вещественнымъ знакомъ коей да послужитъ препровождаемый у сего орденъ *св. апостола Андрея Первозваннаго*.

Искренно желая, чтобы Божественное Провидѣніе долгіе еще годы дало Мнѣ пользоваться вашимъ многоопытнымъ содѣйствіемъ, пребываю къ вамъ навсегда неизмѣнно благосклонный

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

*„и душевно благодарный*

**НИКОЛАЙ**“.

Въ Москвѣ.

Августъ 16 дня 1898 г.

---

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ОДОБРЕНІЕ.

Къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода поступило сообщеніе Преосвященнаго Александра, Епископа Полоцкаго и Витебскаго, о томъ, что, въ память и ознаменованіе Священнаго Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ:

1) прихожане Воронежской церкви, Лепельскаго уѣзда, приобрѣли въ сію церковь новый колоколъ, вѣсомъ въ 9 пуд. 39 фун., и перелили старый разбитый колоколъ въ 3 пуда, израсходовавъ на это изъ собственныхъ средствъ 205 руб.;

2) староста Ивановской церкви, Невельскаго уѣзда, крестьянинъ Дорожей Тарасовъ и прихожане сей церкви приобрѣли для оной мѣдно-посеребряное паникадило, стоимостью 175 руб.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 25-й

день іюля 1898 г., благоугодно было Собственноручно начертать:  
„Прочелъ съ удовольствіемъ“.

(Цер. Вѣд. № 33).

### Отъ Полоцкой духовной консисторіи.

*О приглашеніи духовенства обращаться съ заказами на различного рода шелковыя издѣлія, необходимыя для церквей, въ школу шелководства, находящуюся при Николаевскомъ училищѣ (въ г. Николаевѣ, Херсонской губ.).*

Главноуправляющій Собственною Его Императорскаго Величества Канцелярією по учрежденіямъ Императрицы Маріи, въ отношеніи своемъ на имя Его Преосвященства, отъ 30 іюня с. г., за № 13963, изложилъ, что при Николаевскомъ (въ г. Николаевѣ, Херсонской губ.) училищѣ для дочерей нижнихъ чиновъ Черноморскаго флота, находящемся въ числѣ учреждений Вѣдомства Императрицы Маріи, существуетъ особая школа шелководства, при коей устроена образцовая черводня, снабженная веѣми необходимыми приспособленіями для вывода шелковичныхъ червей, выдѣлки шелка и производства изъ него разнаго рода издѣлій. Шелководное дѣло при названномъ училищѣ поставлено въ такое высокое положеніе, что обратило на себя вниманіе не только отдѣльныхъ специалистовъ—шелководовъ, наивысшихъ правительственныхъ учреждений, какъ напримѣръ Министерствъ Финансовъ и Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ. За свои издѣлія изъ шелка училище удостоивалось благодарности Августѣйшихъ Особъ, а за работы, экспонированныя имъ на бывшихъ въ 1895 и 1896 гг. въ гг. Николаевѣ, Москвѣ и Нижнемъ-Новгородѣ техническо-ремесленныхъ, сельско-хозяйственной и всероссійской выставкахъ, училищу были присуждены двѣ серебряныя и золотыя медали и дипломъ II разряда. Развитіе въ училищѣ шелководства дало заведенію возможность въ настоящее время принимать

отъ Морского Министерства заказы на различныя необходимыя для него издѣлія изъ чистой шелковой ткани и при томъ по цѣнѣ, не выше той, по которой поставлялись ранѣе шелковыя издѣлія фабричнаго производства не столь высокаго достоинства. Желая привлечь къ развитію шелководства при училищѣ и другія вѣдомства и принимая во вниманіе, что, съ представленіемъ означенному училищу постоянныхъ заказовъ отъ правительственныхъ учрежденій, дѣятельность этого заведенія по шелководству достигнетъ вполнѣ обезпеченнаго положенія, необходимаго не только въ интересахъ самаго учебнаго заведенія, но и для развитія на югѣ Россіи шелководства,—онъ, Главноуправляющій, проситъ Его Преосвященство не отказать въ возможномъ содѣйствіи къ предоставленію названному училищу со стороны православныхъ церквей заказовъ на различнаго рода шелковыя издѣлія, необходимыя для церквей.

Вслѣдствіе сего, Его Преосвященство резолюціею своею, послѣдовавшею на вышеизложенномъ отношеніи Главноуправляющаго Собственною Его Императорскаго Величества Канцеляріею по учрежденіямъ Императрицы Маріи, приглашаетъ духовенство Полоцкой епархіи, съ заказами на различнаго рода шелковыя издѣлія, необходимыя для церквей, обращаться въ шьолу шелководства, находящуюся при Николаевскомъ училищѣ для дочерей нижнихъ чиновъ Черноморскаго флота (въ гор. Николаевѣ, Херсонской губ.).

#### *О назначеніи на священническія мѣста.*

Вслѣдствіе отношенія Минской духовной консисторіи, отъ 31 іюля с. г., за № 8001, Полоцкая духовная консисторія сообщаетъ, что резолюціею Преосвященнаго Симеона, епископа Минскаго и Туровскаго, 23 минувшаго іюля послѣдовавшею, псаломщикъ Себежскаго градскаго собора Стефанъ Кашниковъ назначенъ

на священническое мѣсто при Грицковичской церкви, Борисовскаго уѣзда, Минской епархіи.

---

Резолюціею Преосвященнаго Симеона, епископа Минскаго и Туровскаго, 8 августа послѣдовавшей, псаломщику Рѣжицкаго градскаго собора Василю Толочко предоставлено священническое мѣсто при церкви села Глиннаго, Пинскаго уѣзда, Минской епархіи.

---

Резолюціею Его Преосвященства, 11 августа послѣдовавшею, псаломщикъ Величанской, Велижскаго уѣзда, церкви Дмитрій Высоцкій, согласно его прошенію, уволенъ отъ занимаемой должности за штатъ, къ Величанской же церкви назначенъ на должность псаломщика послушникъ Витебскаго Маркова монастыря Павелъ Антоновичъ Пеньчиковъ.

---

*О смерти священника.*

Священникъ Заболотской, Лепельскаго уѣзда, церкви Порфирій Тараткевичъ 7 августа умеръ.

---

*Рапортъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу Полоцкому и Витебскому, Полоцкаго епархіальнаго латышскаго миссіонера, священника Петра Лыпина.*

Сямъ честь имѣю смиреннѣйше донести Вашему Преосвященству о службахъ и требахъ, совершенныхъ мною на латышскомъ языкѣ и сказанныхъ на томъ же языкѣ поученіяхъ въ продолженіе іюля мѣсяца 1898 г.

5 іюля я выѣзжалъ служить на Капусильское кладбище. Означенное кладбище тропинкой раздѣлено на двѣ равныя половины: на одной половинѣ кладбища хоронятся православные, а на другой—лютеране. Кладбище это находится на высокой горѣ; для совершенія богослуженія православными жителями было устроено возвышеніе изъ досокъ, засыпанное грантомъ и утрамбованное пескомъ; возвышеніе это окружено было срубленными березками. На этомъ кладбищѣ мною отслужена была обѣдница. За обѣдницей, по прочтеніи евангелія, сказано было поученіе противъ лютеранъ о необходимости молитвы за умершихъ. По окончаніи обѣдницы отслужена была навихида съ прибавленіемъ къ ней колѣнопреклонныхъ молитвъ изъ вечерни въ день Пятидесятницы.

12 іюля служилъ утреню и литургію въ Корсовскомъ народномъ училищѣ. Молящихся было около 120 человекъ. Предъ утреней исповѣдалъ 6 человекъ. За литургіей на „Буди имя Господне“... сказалъ поученіе противъ лютеранъ о необходимости молитвеннаго призванія св. ангеловъ Божіихъ.

19 іюля служилъ литургію въ Вальтиновскомъ народномъ училищѣ. Молящихся было болѣе 250 человекъ. Предъ литургіей исповѣдалъ 89 человекъ. За литургіей, по прочтеніи евангелія сказано было поученіе о томъ, что если злыя дѣла не получаютъ на землѣ своего возмездія, то христіанинъ не долженъ забывать того, что дѣла эти воздаяніе свое получаютъ послѣ страшнаго суда Божія. По окончаніи литургіи одинъ младенецъ былъ окрещенъ и одинъ миропомазанъ.

На 26-е іюля мною назначено было служеніе въ Боловской церкви, но, въ виду заявленія мѣстнаго священника, что къ этому времени начнется ремонтъ церкви, мною совершены были утреня и литургія въ Корсовскомъ народномъ училищѣ. Молящихся было около 150 человекъ. За литургіей причастилъ 12 человекъ дѣтей. За литургіей же, по прочтеніи евангелія, мною сказано было по-



ученіе о высотѣ, трудности и отвѣтственности пастырскаго служенія. По окончаніи литургіи окрещенъ былъ одинъ младенецъ.

29 іюля въ селѣ Корсовкѣ повѣнчанъ одинъ бракъ.

Такимъ образомъ, за отчетное время мною принято въ святому причащенію 107 человекъ, два младенца окрещены, одинъ младенецъ миропомазанъ и одинъ бракъ повѣнчанъ.

## П Р О Г Р А М М А

свѣдѣній по садоводству, прочитанныхъ управляющимъ Амбросовичскою сельско-хозяйственною школою Н. А. Бартошевичемъ воспитанникамъ Витебской духовной семинаріи въ 1897—8 учебномъ году.

Значеніе знаній по садоводству для сельскаго священника и народнаго учителя.

Нужды деревни въ улучшеніи садоводства и вообще сельскаго хозяйства.

Священникъ и учитель много могутъ сдѣлать добра для крестьянъ земледѣльцевъ, содѣйствуя распространенію между ними этихъ знаній.

Различные органы растенія: корень, стволъ съ его развѣтвленіями, листь, цвѣтокъ и плодъ.

Процессы питанія и роста, происходящіе въ растительномъ организмѣ.

Цѣли садоводства. Орудія и матеріалы, необходимые для садоводства.

Способы размноженія растенія—естественный и искусственный.

Плодовый питомникъ и его значеніе для размноженія и первоначальнаго воспитанія плодовыхъ деревьевъ.

Условія, которымъ должны удовлетворять питомники, чтобы приносить пользу.

Почва, климатъ и мѣстоположеніе, потребныя для питомника.

Размноженіе растеній сѣменами; время посѣва, выборъ сѣмянъ, очистка и сортировка ихъ; различные способы сохраненія сѣмянъ; искусственное проращиваніе сѣмянъ предъ посѣвомъ.

Разбивка грядокъ, обработка почвы и удобреніе ея.

Посѣвъ рядовой и разбросный; враги посѣвныхъ грядокъ; первоначальное воспитаніе сѣянцевъ и уходъ за посѣвными грядками.

Прорѣживаніе сѣянцевъ; пикировка ихъ на особыя пересадочныя грядки.

Выборъ времени для засадки питомника дичками; возрастъ пересаживаемыхъ растеній; выкопка ихъ для пересадки; сортировка и браковка дичковъ.

Обрѣзка корней и стеблей при посадкѣ; разбивка и направленіе рядовъ въ грядкѣ; сохраненіе выкопанныхъ дичковъ въ погребѣ.

Засадка питомника дичками.

Дальнѣйшій уходъ за посаженными дичками.

Понятіе о прививкѣ и ея значеніе.

Условія хорошаго срастанія; прививка и дичка.

Вліяніе дичка на прививокъ и обратно.

Копулировка косымъ срѣзомъ, въ расщепъ и сѣдломъ. Прививка подъ кору и виды ея.

Заготовленіе черенковъ для весенней прививки.

Уходъ за молодыми растеніями вслѣдъ за прививкой ихъ черенкомъ.

Окулировка и виды ея—окулировка спящимъ глазкомъ; окулировка распускающимся глазкомъ; окулировка плодовой почкой; уходъ за молодыми деревьями вслѣдъ за ихъ окулировкой.

Естественныя формы плодовыхъ деревъ—штамбъ и полустаи.

Воспитаніе деревъ въ этихъ формахъ.

Посадка деревъ въ плодовомъ саду.

Подготовительныя работы: разбивка сада, копка ямокъ, размѣры и разстояніе ихъ.

Выборъ молодыхъ деревьевъ.

Приготовленіе деревъ къ посадкѣ; обрѣзка кроны и корней.

Посадка деревъ; установка кольевъ.

Подрѣзка вѣтвей въ первые годы послѣ посадки.

Очистка и прорѣживаніе вѣтвей у взрослыхъ деревъ.

Моложеніе кроны.

Исправленіе порочной кроны.

Перепрививка деревъ.

Защита штамба отъ враговъ.

Прорѣзка коры въ молодомъ возрастѣ.

Очистка коры; обмазка ранъ.

Уходъ за корнями; обработка земли кругомъ дерева; удобреніе.

Вредное дѣйствіе мороза и другихъ неблагоприятныхъ климатическихъ вліяній.

Болѣзни корня.

Болѣзни коры.

Болѣзни древесины.

Болѣзни листа.

Болѣзни плода.

Безплодіе дерева.

Враги плодоваго сада: зайцы, мыши, птицы, бабочки, жуки, тли и пилильщики.

Устраненіе вреднаго обилія плодовъ.

Опредѣленіе времени спѣлости и сбора плодовъ.

Способы сбора плодовъ.

Сохраненіе, упаковка и пересылка плодовъ.

Пользованіе плодами и торговля ими.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная въ Струнской Кресто-Воздвиженской церкви 25 іюня 1898 г., въ 63-ю годовщину открытія Полоцкаго кадетскаго корпуса.

Дорогіе братіе и юноши!

Сегодня исполнилось 63 года со времени Высочайшаго повелѣнія объ открытіи Полоцкаго кадетскаго корпуса. Въ Возѣ почивающему Государю Императору Николаю Павловичу, родившемуся 25 іюня, угодно было въ этотъ же дорогой для него и для всей Россіи день дать бытіе и нашему разсаднику военнаго просвѣщенія. Каждый человѣкъ празднуетъ день своего рожденія, важный и знаменательный лишь для него самого и для немногихъ людей, съ коими онъ живетъ общею жизнію и на пользу которыхъ онъ дѣйствуетъ. Тѣмъ болѣе прилично и необходимо праздновать день основанія цѣлаго учрежденія, возникшаго по волѣ мудраго Державнаго Монарха и осуществляющаго въ своей жизни высшія задачи и широкія цѣли и стремленія. Всѣ мы, собравшіеся нынѣ въ сей св. храмъ на молитву, связаны съ Полоцкимъ кадетскимъ корпусомъ самыми тѣсными узами, для всѣхъ насъ онъ одинаково дорогъ, о пользѣ его всѣ мы заботимся, честь и славу его всѣ ревниво оберегаемъ. Одни изъ насъ, свято исполняя волю Державнаго Основателя корпуса, всѣми мѣрами стараются воспитывать молодыхъ людей для великаго и труднаго военнаго служенія церкви, Престолу и Отечеству. А вы, юноши и отроки, являющіеся въ сей корпусъ для полученія образованія, подъ бдительнымъ руководствомъ наставниковъ и воспитателей, стараетесь всѣ силы своей души правильно и гармонично развить для предстоящаго вамъ служенія, а именно: умъ обогатить душеспаситель-

ными и полезными въ жизни познаніями и навыками, сердце расположить ко всему доброму и прекрасному, а волю укрѣпить въ безусловномъ послушаніи начальству,—словомъ, постепенно готовить себя къ той доблести, которая всегда вдохновляла все-россійское побѣдоносное воинство на полѣ брани и побуждала его проливать свою кровь для славы Отечества и для блага единовѣрныхъ и единокровныхъ намъ братьевъ. Велики ваши задачи и славно ваше будущее служеніе!

Въ жизни отдѣльнаго человѣка день рожденія и просвѣщенія служить гранью временъ; внимательно обсуждая прожитый годъ, человѣкъ въ прошедшемъ находитъ себѣ уроки для подражанія, а въ будущемъ укрѣпляется въ надеждѣ на лучшее и въ вѣрѣ въ достижимость своихъ цѣлей и стремленій. Вотъ почему онъ радуется въ сей день и празднуетъ его. И день основанія корпуса, какъ цѣлаго правильно организованнаго учрежденія, для всѣхъ насъ, учащихся и учащихся, служить гранью между прошедшимъ и будущимъ. Съ окончаніемъ 63-й годовщины корпуса всѣ мы востарѣли на цѣлый годъ: учащіе обогатились въ извѣстной мѣрѣ педагогическою опытностію, а учащіеся приобрѣли тѣ или другія полезные познанія и навыки. И всѣ мы вмѣстѣ, озираясь назадъ, укрѣпляемся въ надеждѣ, что и дальнѣйшія наши стремленія, направленные къ достиженію вашего полнаго и все-сторонняго развитія и образованія, съ помощію Божіею, осуществятся, на пользу учащимся и на радость начальствующимъ и учащимъ.

Проникаясь этими возвышенными мыслями и чувствами, возблагодаримъ Господа Бога въ сей знаменательный день за тѣ благодѣянія, коими Онъ наградилъ насъ въ прошедшій учебный годъ и усердно, изъ глубины сердець, помолимся Ему, Всеблагому Промыслителю, чтобы Онъ навсегда сохранялъ нашъ корпусъ, учащихся и учащихся въ немъ въ благоденствіи и благополучіи на радость и пользу всѣмъ намъ и на славу дорогому заведенію.

Къ вамъ, оканчивающимъ нынѣ курсъ ученія, мое заключительное слово. По выходѣ изъ корпуса, всегда помните 25-е іюня. Пусть этотъ день на всю жизнь будетъ для васъ праздникомъ молитвы и благодаренія Богу за всѣ благодѣянія, полученныя вами въ корпусѣ. Не забывайте день основанія корпуса, какъ не забываете вы дня рожденія отца и матери своихъ. Гдѣ бы ни былъ каждый изъ васъ въ этотъ великій день, вспомните воспитавшее васъ родное заведеніе, помолитесь молитвою чистою сердечною о благоденствіи корпуса, о благополучіи вашихъ начальниковъ, наставниковъ и воспитателей и о добрыхъ успѣхахъ вашихъ младшихъ товарищей, остающихся въ стѣнахъ заведенія. За такую сыновнюю преданность и молитвенное единеніе съ воспитавшимъ васъ заведеніемъ Господь благословитъ вашъ жизненный путь, ибо за Богомъ молитва, какъ за Царемъ служба, не пропадаетъ, по выраженію мудрой русской пословицы. Аминь.

Законоучитель Полоцкаго кадетскаго корпуса,

священникъ *Николай Околовичъ.*

---

## П О У Ч Е Н І Е

### въ день Преображенія Господня.

Сегодня мы свѣтло празднуемъ Преображеніе Господне. Настоящій праздникъ ведетъ свое начало отъ первыхъ вѣковъ христіанства и напоминаетъ намъ одно изъ важнѣйшихъ событій земной жизни Господа нашего Іисуса Христа—явленіе Его въ небесной славѣ тремъ ученикамъ: Петру, Іакову и Іоанну. Св. евангелистъ Матѳей повѣствуетъ о событіи преображенія въ нынѣшнемъ евангеліи слѣдующимъ образомъ.

„Въ то время взялъ Іисусъ Петра, Іакова и Іоанна, брата его, и возвелъ ихъ на гору высокую однихъ. И преобразился предъ ними: и просіяло Его лице, какъ солнце, одежды Его сдѣ-

лались бѣлыми, какъ свѣтъ. И вотъ явились имъ Моисей и Илія, съ Нимъ бесѣдующіе. При семъ Петръ сказалъ Іисусу: Господи! хорошо намъ здѣсь быть; если хочешь, сдѣлаемъ три кущи, Тебѣ одну, и Моисею одну, и одну Іліи. Когда онъ еще говорилъ, се, облако свѣтлое осѣнило ихъ, и се, гласъ глаголющій: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ Которомъ Мое благоволеніе; Его слушайте. И, услышавъ, ученики пали на лица свои и очень испугались. Но Іисусъ, приступивъ, коснулся ихъ и сказалъ: встаньте и не бойтесь. Возведши же очи свои, они никого не увидѣли, кромѣ одного Іисуса. И когда сходили они съ горы, Іисусъ запретилъ имъ, говоря: никому не сказывайте о семъ видѣніи, доколѣ Сынъ Человѣческій не воскреснетъ изъ мертвыхъ“ (Мате. 17, 1—9).

Итакъ, преображеніе Господне состояло въ томъ, что во время молитвы Іисуса Христа на Фаворской горѣ, какъ дополняетъ это сказаніе другой евангелистъ, лицо Его вдругъ просіяло, какъ солнце, и одежды Его сдѣлались бѣлыми какъ снѣгъ (Лук. 9, 29). Въ это время явились ученикамъ древній пророкъ и законодатель еврейскаго народа Моисей и пророкъ Илія, взятый нѣкогда на огненной колесницѣ живымъ на небо; явились они въ славѣ, т. е. въ небесномъ свѣтѣ, и бесѣдовали съ Господомъ о наступающихъ страданіяхъ и крестной смерти Его въ Іерусалимѣ.

Видите, братіе, Господу угодно было во время Своего преображенія явиться предъ учениками въ небесной славѣ Своего Божества. Зачѣмъ это? Вѣдь апостоль Петръ незадолго до преображенія исповѣдывалъ Его отъ лица всѣхъ апостоловъ Сыномъ Божиимъ. Кромѣ того, чудеса, ученіе и самая жизнь Господа должны же были служить для нихъ живымъ увѣреніемъ въ Его Божествѣ. Наконецъ, ученики потому и послѣдовали за Христомъ, что увѣровали въ Него, признавъ въ Немъ того Мессію, о Которомъ предсказано было въ ветхозавѣтныхъ пророчествахъ. Чтобы

разрѣшить этотъ вопросъ,—обратимъ свое вниманіе на то положеніе іудейскаго царства, въ которомъ находилось оно во время земной жизни Спасителя. Посмотримъ: какія надежды возлагались на Него іудейскимъ народомъ и отчасти самими апостолами.

Исторія свидѣтельствуетъ, что еще до времени явленія Спасителя въ міръ во плоти іудейское царство было покорено римлянами и находилось подъ властію римскаго императора, отъ лица котораго Іудеи правилъ Иродъ. Естественно, что іудеевъ тяготила иноземная власть и они желали, во что бы то ни стало, возвратить свою прежнюю независимость и имѣть царя изъ своего родного племени. Когда родился Христосъ въ Вифлѣемѣ, взоры ихъ, полныя надеждъ, были обращены къ Богомладенцу. Но іудеи не узнали въ Немъ ожидаемаго Мессію и, подъ вліяніемъ своей политической зависимости, самыя пророчества о Немъ толковали превратно, и думали, что Іисусъ Христосъ, едѣлавшись ихъ царемъ, освободитъ ихъ отъ римскаго подданства. Даже ученики Спасителя, увѣровавшіе, что Іисусъ есть ожидаемый Мессія, смотрѣли на Него, какъ на будущаго основателя новаго царства, въ составъ котораго войдутъ послѣдователи Христовы. Вотъ почему бесѣды Спасителя съ апостолами,—что Ему надлежитъ быть отвергнутымъ первосвященниками и книжниками, страдать, быть убиту и въ третій день воскреснуть, приводили послѣднихъ въ скорбь и уныніе, ибо онѣ не оправдывали ихъ помысловъ о земномъ величіи. Не покидало ихъ сомнѣніе и относительно того, что Христосъ, будучи Богомъ, можетъ пострадать отъ людей.

Такимъ образомъ, явленіе Господа въ небесной славѣ предъ учениками должно было окончательно увѣрить ихъ въ Его Божество,—должно было укрѣпить эту вѣру и предохранить ихъ отъ унынія и страха при видѣ страданій ихъ Божественнаго Учителя. Ученики слышали на Фаворѣ голосъ Самого Бога Отца, свидѣтельствующій о Христѣ: „Сей есть Сынъ Мой возлюбленный“. Эти слова Бога Отца должны были послужить имъ доказатель-



ствомъ, что Іисусъ Христосъ есть Сынъ Божій, а слѣдовательно, — истинный Богъ. Явленіе пророковъ Моисея и Ильи, ихъ бесѣда о Христомъ о предстоящихъ Его страданіяхъ и смерти въ Іерусалимѣ должны были увѣрить учениковъ Христовыхъ въ томъ, что Іисусъ есть Мессія, о Которомъ предсказано было пророками въ Ветхомъ завѣтѣ, и что все о Немъ предсказанное, по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, должно въ точности исполниться. Видѣніе же учениками небесной славы Спасителя должно было убѣдить ихъ, а въ лицѣ ихъ и весь народъ іудейскій, что царство Его не отъ міра сего, что Онъ пришелъ на землю не царствовать надъ людьми внѣшнимъ образомъ, подобно римскимъ императорамъ, а пострадать за нихъ, Своею крестною смертію искупить ихъ отъ грѣха, проклятія и смерти и тѣмъ дать имъ возможность слѣдовать за Нимъ въ Его же небесное царство.

Однако, само же евангеліе свидѣтельствуетъ, что апостолы и послѣ видѣнной ими Фаворской славы Своего Божественнаго учителя не разъ колебались и смущались, а при видѣ страданій Христовыхъ впали въ уныніе и страхъ. Апостолъ Петръ даже позволилъ себѣ отречься отъ Спасителя, говоря: „я не знаю сего Человѣка“. Вотъ насколько слабъ человѣкъ, и какъ онъ постоянно нуждается въ благодатной помощи Божіей!

Будемъ же, братія, постоянно молить Милосерднаго Господа, чтобы Онъ за грѣхи наши не оставилъ насъ безъ Своей всесильной помощи. Будемъ съ терпѣніемъ и упованіемъ переносить посылаемыя намъ скорби, напасти, страданія. Не будемъ увлекаться мыслями о земномъ и брennemъ, а станемъ больше всего думать о небесномъ и о спасеніи души своей. Постараемся жить свято, строго соблюдая заповѣди Господни, которыя указываютъ намъ вѣрный путь къ царствію небесному и вѣчному блаженству.

Преобразившійся Христе Боже!... спаси и помилуй насъ грѣшныхъ. Аминь.

Свящ. І. Никифоровскій.

## ПАМЯТИ ЦАРЯ-ОСВОБОДИТЕЛЯ.

Въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ помѣщена статья „Обликъ Императора Александра II, въ Его собственныхъ словахъ“. Приводимъ эту статью. Нижеслѣдующими знаменательными словами начинался Манифестъ, отъ 19-го февраля 1861 года, которымъ была объявлена народу воля, т. е. освобожденіе отъ крѣпостной зависимости.

„Вожимъ Провидѣніемъ и священнымъ закономъ коронованія бывъ призваны на прародительскій Всероссійскій Престоль, въ соотвѣтствіе Своему призванію, Мы положили въ сердцѣ Своемъ обѣтъ обнимать Нашею Царскою любовью и попеченіемъ всѣхъ Нашихъ вѣрноподданныхъ, всякаго званія и положенія, отъ благородно владѣющаго мечомъ на защиту Отечества, до скромно работающаго ремесленнымъ орудіемъ, отъ проходящаго высшую службу государственную до проводящаго на полѣ борозду сохою или плугомъ“.

И въ народной памяти навсегда должны остаться эти драгоценныя слова Царской любви и заботы. Горячее любвеобильное сердце Великаго Государя, отзывчивое на нужды всѣхъ вѣрноподданныхъ „всякаго званія и положенія“, сказалось въ этихъ словахъ дѣломъ огромной государственной важности. Милліоны русскихъ подданныхъ получили по Его почину и по Его настоянію гражданскія права и возможность устроить свою жизнь по своему разумнію и по своей волѣ. И этимъ крестьяне обязаны только Его Царской любви, Его доброму сердцу.

Конечно, такое большое дѣло нельзя было сдѣлать сразу. Больше четырехъ лѣтъ ушло на подготовительныя работы, хотя Государь давно уже рѣшилъ, что освобожденіе крестьянъ для Россіи дѣло необходимое, что отъ него зависитъ „развитіе ея силы и могущества“. Но когда дѣло выяснилось, когда Царь-Освободитель Своимъ Царскимъ сердцемъ понялъ, что пришла пора до-

вести до конца это справедливое дѣло, Онъ потребовалъ, чтобы его рѣшили немедленно безъ всякихъ проволочекъ.

Объ этомъ Императоръ говорилъ 28 января 1861 года, т. е. за полтора мѣсяца съ небольшимъ до Манифеста, въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта.

„У Меня есть еще другое убѣжденіе, — сказалъ Онъ, — а именно, что откладывать этого дѣла нельзя, почему Я требую отъ Государственнаго Совѣта, чтобы оно было имъ окончено въ первую половину февраля и могло быть объявлено къ началу полевыхъ работъ; возлагаю это на прямую обязанность предсѣдательствующаго въ Государственномъ Совѣтѣ. Повторяю, — и это Моя непремѣнная воля, — чтобы дѣло это теперь же было окончено. Вотъ уже четыре года, какъ оно длится и возбуждаетъ различныя опасенія и ожиданія какъ въ помѣщикахъ, такъ и въ крестьянахъ. Я не могу не удивляться и не радоваться, и увѣренъ, что и вы все также радуетесь тому довѣрію и спокойствію, какое выказалъ нашъ добрый народъ въ этомъ дѣлѣ“.

По волѣ Императора дѣло быстро пошло въ холь. Государь стоялъ на своемъ только во имя любви къ Россіи.

Послѣ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, Его Царская заботливость о всѣхъ вѣрноподданныхъ „всякаго званія и положенія“ сказалась въ тѣхъ словахъ, съ которыми Онъ обратился къ членамъ редакціонныхъ комиссій по устройству крестьянъ:

„Я желаю только блага Россіи; вы призваны, господа, совершить большой трудъ. Я буду умѣть оцѣнить его. Это дѣло щекотливое, Я знаю... Я увѣренъ, что вы любите Россію, какъ Я люблю ее, и надѣюсь, что вы исполните все добросовѣстно и оправдаете Мое къ вамъ довѣріе“.

Драгоценнымъ и великодушнымъ Царскимъ подаркомъ народу была данная ему воля, о которой Царь-Освободитель позаботился прежде всего. Но въ Своемъ попеченіи о благѣ Россіи,

о благѣ всѣхъ, безъ различія званія и положенія, Александръ II не остановился и на этомъ. Надо было передѣлать и судебную часть, потому что прежде крестьяне въ своихъ дѣлахъ во многомъ зависѣли отъ помѣщиковъ. Теперь же, съ освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости, необходимо было передѣ судебною властью сравнять всѣхъ и всѣмъ дать одинаковую защиту суда и закона.

По вступленіи на прародительскій Престоль, — гласилъ Именной Указъ Правительствующему Сенату, — однимъ изъ первыхъ Нашихъ желаній всенародно извѣщенныхъ въ Манифестѣ 19 марта 1856 года, было: „да правда и милость царствуютъ въ судахъ“... „Разсмотрѣвъ сіи проекты (проекты судебныхъ преобразованій), Мы находимъ, что они вполне соотвѣтствуютъ желанію Нашему водворить въ Россіи судъ скорый, правый, милостивый и равный для всѣхъ подданныхъ Нашихъ; возвысить судебную власть; дать ей надлежащую самостоятельность, и, вообще, утвердить въ народѣ Нашемъ то уваженіе къ закону, безъ коего невозможно общественное благосостояніе, и которое должно быть постояннымъ руководителемъ дѣйствій всѣхъ и каждаго, отъ высшаго до низшаго“.

„Судъ, равный для всѣхъ“, всдворенный въ Россіи волею Державнаго Преобразователя, давалъ крестьянамъ, уже освобожденнымъ отъ личной зависимости, полныя гражданскія права. Царская забота о благѣ Россіи передѣ судомъ и закономъ уравнила крестьянъ со всѣми другими сословіями. Если сравнимъ новое положеніе крестьянъ съ прежнимъ, то видно, что отъ прошлаго почти ничего не осталось.

Но Царская милость пошла еще дальше. Всѣ тягости военной службы до Него почти исключительно лежали на крестьянскомъ сословіи. Императоръ, который даровалъ народу „судъ, равный для всѣхъ“ положилъ, во имя справедливости, сравнять всѣхъ безъ различія званія и положенія и въ дѣлѣ защиты Отечества.

„Защита Отечества составляетъ священную обязанность каждаго русскаго подданнаго“.

Въ народной памяти за Александромъ II осталось имя „Царя-Освободителя“. И не даромъ досталось Ему это имя. Отзывчивый сердцемъ, скорый на милость и помощь, Императоръ Александръ II, болѣя душою о Своихъ подданныхъ, болѣлъ и о нашихъ единокровныхъ и единовѣрныхъ славянахъ, когда они терпѣли отъ угнетенія и притѣсненій своихъ враговъ. Всѣмъ памятно, какъ по всей русской землѣ отозвались вѣсти объ угнетеніи болгаръ турками. Со всѣхъ сторонъ посыпались пожертвованія на поддержку ихъ противъ турокъ: въ Сербію, которой раньше Болгаріи пришлось вступить въ открытую борьбу съ турецкими войсками, отовсюду шли добровольцы.

Великій Государь хорошо зналъ сердце Своего народа. Онъ двинулъ Свои войска въ предѣлы Турціи и далъ болгарамъ свободу, какъ раньше даровалъ свободу крестьянамъ. Для каждаго истинно-русскаго человѣка дороги тѣ слова, съ которыми Онъ обратился въ тѣ дни къ болгарскому народу.

„Неуклонно слѣдуя историческому преданію, всегда черпая новыя силы въ завѣтномъ единомысліи всего русскаго народа, Мои Прародители успѣли своимъ влияніемъ и оружіемъ послѣдовательно обезпечить участь сербовъ и румынъ и вызвали эти народы къ новой политической жизни. Время и обстоятельства не измѣнили того сочувствія, которое Россія питала къ единовѣрцамъ своимъ на Востокѣ. И нынѣ она, съ равнымъ благоволеніемъ и любовью, относится ко всѣмъ многочисленнымъ членамъ великой христіанской семьи на Востокѣ“.

Являя высокій примѣръ самоотверженной христіанской любви, — той любви, о которой сказано: „больше сея любви никто-же имать, да кто душу свою положить за други своя,“ — Онъ остался вѣрнымъ Себѣ до конца. До конца дней Своихъ думалъ Онъ о Своихъ ближнихъ, подвергая опасности Свою Собственную жизнь, и достойны вѣчной памяти народной послѣдніе часы передъ Его мученической кончиной. Вотъ памятыя подробности:

„Царская карета быстро неслась по набережной Екатерининскаго канала и уже миновала Рысакова, когда тотъ бросилъ подъ нее бомбу. Послѣдовалъ страшный взрывъ. Нѣсколько человѣкъ упало; въ числѣ ихъ одинъ изъ казаковъ конвоя и мастеровой мальчикъ—тяжело-раненные. Государь приказалъ лейбъ-кучеру остановить экипажъ и, выйдя изъ кареты, направился къ мѣсту взрыва, близъ котораго толпа изъ солдатъ и народа уже схватила Рысакова. На вопросы обступившихъ Его офицеровъ, не раненъ ли онъ, Императоръ отвѣчалъ: „Слава Богу, я уцѣлѣлъ, но вотъ...“, указывая при этомъ на лежавшихъ на мостовой раненыхъ. Государь потомъ подошелъ къ Рысакову и спросилъ, онъ ли стрѣлялъ и кто онъ такой? Злодѣй отвѣчалъ утвердительно, но назвалъ себя вымышленнымъ именемъ.—„Хорошъ!“—молвилъ Императоръ и, повернувъ назадъ въ направленіи къ своей каретѣ, сдѣлалъ нѣсколько шаговъ по панели вдоль канала. Второй метальщикъ, полякъ Гриневецкій, стоявшій, опершись на рѣшетку, бросилъ свою бомбу въ ту минуту, когда Императоръ проходилъ мимо него, подъ самыя ноги. Когда разсѣялся дымъ, пораженнымъ взорамъ присутствующихъ, какъ пострадавшихъ, такъ и уцѣлѣвшихъ, представилось ужасающее зрѣлище: обнаженные ноги Царственнаго Страдальца были раздроблены; кровь сильно струилась по нимъ, лицо было все въ крови“.

Конечно, не о себѣ думалъ Великій Государь, когда послѣ взрыва первой бомбы велѣлъ кучеру остановиться. Царскія кони легко могли умчать его съ мѣста страшной опасности. Но на мостовой лежали раненные, и Его отзывчивое доброе сердце не могло оставить ихъ безъ заботы и слова утѣшенія. Онъ вышелъ изъ кареты и палъ жертвою любви и состраданія...

## Торжества открытія въ Москвѣ памятника Царю-Освободителю.

Именной Высочайшій указъ Сенату.—Прибытіе Ихъ Величествъ въ Москву.—Рѣчь митрополита Московскаго.—Освященіе памятника.—Закладка музея изящныхъ искусствъ.—Высочайшее посѣщеніе Троице-Сергіевой лавры.—Рескриптъ Оберъ-Прокурору Св. Синода.

Въ именномъ Высочайшемъ указѣ, данномъ Правительствующему Сенату по случаю открытія въ Москвѣ памятника Великому Государю Императору Александру II, сказано:

„Радостный день открытія памятника Незабвенному Дѣду Нашему Императору Александру Николаевичу, сооруженнаго въ первопрестольной Москвѣ, — мѣстѣ Его рожденія, всецѣло посвящая свѣтлой памяти Великаго Государя, Мы, по сердечному Нашему влеченію, особенно останавливаемся на знаменательномъ благодѣяніи Его народу: на освобожденіи Имъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, надѣленіи ихъ землею и прочномъ устройствѣ разнаго наименованія лицъ сельскаго состоянія на обширномъ пространствѣ Россійскаго Государства.

„Всевышній благословилъ полнымъ успѣхомъ этотъ Царственный подвигъ Императора Александра Втораго, учиненный Имъ безтрепетною рукою, въ твердомъ сознаніи необходимости его для блага любимой Родины, при самоотверженномъ, истинно благородномъ содѣйствіи Россійскаго дворянства, и въ устахъ благодарнаго народа за почившимъ Монархомъ увѣковѣчено славное именованіе Царя-Освободителя“.

Вотъ на какомъ дѣяніи въ Бозѣ почивающаго Государя Императора останавливаетъ особое вниманіе Его Державный Внукъ: это дѣяніе истинно-народное, глубокими чертами записанное въ сердцахъ народа. Потому то и торжество открытія Ему памятника было чисто народнымъ, всероссійскимъ. Въ день прибытія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москву 15 августа, вся Рос-

сія, въ лицѣ сословныхъ представителей, была въ Первопрестольной. Москва, какъ невѣста, въ прекрасномъ убранствѣ, ждала своего Жениха. Прибытіе Государа Императора, по обычаю, сопровождалось многими знаками благоговѣйнаго поклоненія Высокихъ Особъ кремлевскимъ святынямъ. Торжественную и рѣдкую картину представлялъ въѣздъ Ихъ Величествъ въ Москву. По всѣмъ улицамъ толпы народа составляли живыя стѣны, по всѣмъ улицамъ протянулись шпалеры войскъ. Одушевленное „ура“ не умолкало съ момента отъѣзда Ихъ Императорскихъ Величествъ съ вокзала до Кремля; по всему пути раздавались торжественные звуки народнаго гимна, исполняемаго военными хорами.

По пестрѣвшимъ русскими флагами и разнообразными драпировками улицамъ Москвы, мимо шпалеръ войскъ и народа, подъ гулъ колоколовъ всей Москвы, подъ звуки музыки, при почти заглушавшемъ ихъ народномъ „ура“, проѣхали Царь и Царица; за ними слѣдовалъ длинный поѣздъ Августѣйшихъ Особъ и Царской Свиты. Особенно сильно было впечатлѣніе отъ воодушевленной толпы у Красныхъ воротъ, гдѣ воляновалось цѣлое море головъ десятковъ тысячъ человѣкъ. Изъ церквей по пути проѣзда выходило на паперти духовенство съ крестами и хоругвями, въ блестящихъ облаченіяхъ.

У Иверской часовни, у святыни Москвы, Ихъ Величества вышли изъ коляски. На паперти часовни стоялъ въ золотомъ облаченіи, окруженный архимандритами и монашествующими Перервинскаго монастыря, преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, викарій Московской митрополіи, съ крестомъ и св. водою. Ихъ Величества прикладывались въ часовнѣ къ чудотворной иконѣ и приняли отъ преосвященнаго поднесенную Имъ икону Богоматери.

Отъ Иверской часовни, при восторженныхъ кликахъ несмѣтнаго множества народа, собравшагося на Красной площади. Ихъ Величества чрезъ Никольскія ворота направились въ Кремль, къ



Собственному Его Величества подъезду въ Большомъ Кремлевскомъ дворцѣ.

Вечеромъ вся Москва была иллюминирована. Какую красивую картину представляли, съ высоты Кремля, ея извилистыя улицы и обширныя площади съ разбѣгающимися по нимъ въ разныхъ направленіяхъ линіями цвѣтныхъ огней! Огромныя щиты съ вензелями, гирлянды цвѣтныхъ лампѣоновъ, цѣлыя огненные очертанія домовъ, обведенныхъ шкаликами по всѣмъ архитектурнымъ линіямъ, блескъ электрической иллюминаціи, все болѣе теперь распространяющейся,—все это фантастично вырисовывалось на темномъ фонѣ теплой, почти южной ночи.

16-го августа прекрасная погода способствовала торжеству. Въ Кремль тысячи народа. Въ половинѣ одиннадцатаго послѣдовалъ Высочайшій выходъ изъ внутреннихъ покоевъ черезъ Екатерининскій залъ, Пикетную комнату, Андреевскій, Александровскій, Георгіевскій, Владимірскій залы во святыя сѣни на Красное крыльцо и черезъ площадь въ Успенскій соборъ. Въ Георгіевскомъ залѣ губернскій предводитель дворянства, князь Трубецкой, прочиталъ свою рѣчь. Государь, обращаясь къ собравшимъ предводителямъ дворянства, сказалъ:

*„Благодарю васъ, господа, за выраженныя чувства. Мнѣ особенно отрадно слышать ихъ сегодня, когда вся Россія вспоминаетъ великій подвигъ Моего Дѣда, столь необходимый для блага Россіи. Онъ совершилъ его такъ смѣло и осуществилъ такъ мирно и благополучно, благодаря самоотверженному и безкорыстному содѣйствию дворянства. Я и Россія это помнимъ, и исторія занесетъ подвигъ этотъ на свои скрижали золотыми письменами. Съ довѣріемъ Я буду и впредь полагаться на дворянство при дальнѣйшемъ совмѣстномъ служеніи на благо нашей родины“.*

Обращаясь къ московскому городскому головѣ, который под-

несъ хлѣбъ-соль, и представителямъ городской думы, въ отвѣтъ на привѣтствіе, Государь сказалъ:

*„Передайте населенію Москвы, что Императрица и Я очень тронуты вчерашнимъ сердечнымъ приемомъ, обычнымъ для Москвы. Матушка поручила Мнѣ передать, что Она искренне сожалѣетъ, что по семейнымъ обстоятельствамъ не можетъ быть на торжество вмѣстѣ съ Нами. Еще разъ благодарю васъ“.*

Во Владимірскомъ залѣ поднесли хлѣбъ-соль общества: купеческое, мѣщанское, ремесленное и ямское, а въ святыхъ сѣняхъ—хоругвеносцы Успенскаго собора и храма Христа Спасителя. Здѣсь Ихъ Величества встрѣтило придворное духовенство во главѣ съ протопресвитеромъ Янышевымъ. Ихъ Величества прикладывались ко кресту. Въ предшествіи духовенства и при звонѣ колоколовъ, Царское шествіе черезъ площадь направилось къ Успенскому собору. Слѣдовали попарно: Ихъ Императорскія Величества, королева Эллиновъ Ольга Константиновна съ сыномъ-наслѣдникомъ, Великій Князь Михаилъ Александровичъ съ герцогинею Саксенъ-Корбургъ-Готскою Великою Княгинею Марією Александровною, Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ королевною Греческою Софією, Великій Князь Алексѣй Александровичъ съ Великою Княгинею Марією Павловною, Великій Князь Андрей Владиміровичъ съ Великою Княгинею Елисаветою Ѳеодоровною, Великій Князь Павелъ Александровичъ съ Великою Княгинею Александрою Петровною, Великій Князь Константинъ Константиновичъ съ Великою Княгинею Милицею Николаевною, Великій Князь Дмитрій Константиновичъ съ Великою Княжною Еленою Владиміровною, Великій Князь Николай Николаевичъ съ Княгинею Анастасією Николаевною, Великій Князь Петръ Николаевичъ съ принцессою Беатриссою, Великіе Князья: Михаилъ Николаевичъ, Георгій Михайловичъ и Сергій Михайловичъ, Князья Романовскіе, Герцоги Лейхтенбергскіе, Принцы Ольденбургскіе. За Государемъ слѣдо-

вали: Министры, дежурные—генераль-адъютантъ, генераль-маіоръ и флигель-алъютантъ, придворныя дамы и лица свиты. На паперти Успенскаго собора встрѣтилъ Ихъ Императорскія Величества митрополитъ Московскій, высокопреосвященный Владиміръ съ архіереями и придворнымъ духовенствомъ и привѣтствовалъ Государя Императора рѣчью, слѣдующаго содержанія:

„Благочестивѣйшій, Богомъ вѣнчанный, Государь Императоръ! Священный дѣписатель, повѣствуя объ освященіи храма истинному Богу, замѣчаетъ, что въ то время „царь сотворилъ великій праздникъ съ народомъ своимъ у храма, его же созда, и весь народъ радовался и благодарилъ Бога о благихъ, яже Онъ сотвори ему“ (3 Цар. 8, 65). Нѣчто подобное сотворилъ сейчасъ и Ты въ нашемъ первопрестольномъ градѣ Москвѣ. Въ этомъ храмѣ и сердцѣ Россіи торжествуетъ и Твой народъ, взирая на чудный памятникъ, воздвигнутый его любовью своему Царю-Освободителю и имѣя невыразимое счастье видѣть на этомъ праздникѣ Тебя, Богомъ вѣнчанную, Царицу и многихъ членовъ Царственнаго Дома; радуется онъ и глубоко благодаритъ Всевышняго, что удостоилъ его принести Царю своему этотъ даръ благодарной любви. Пройдутъ года, пронесутся столѣтія, и доколѣ жива Россія, этотъ памятникъ будетъ живымъ воспоминаніемъ о величайшемъ изъ царей Александрѣ II, Царѣ-Освободителѣ, Царѣ-Крестоносцѣ, Царѣ-Мученикѣ.

„Но это памятникъ рукотворенный, а для его безсмертнаго духа наиболѣе благоугоденъ былъ бы памятникъ другого рода—памятникъ нерукотворенный, въ душахъ нашихъ воздвигнутыхъ. Къ утѣшенію своему и почившаго Августѣйшаго Страдальца мы можемъ сказать, что у насъ есть надежда на доставленіе Ему и сей радости, ибо невинно пролитая имъ на русскую землю Кровь Его не должна пропасть для него даромъ, безслѣдно. Но какъ нѣкогда кровь христіанскихъ мучениковъ служила для міра сѣменемъ вѣры и истины, такъ и кровь Царя-Мученика послужить

для нашего отечества сѣменемъ отрезвленія, нравственнаго исправленія и обновленія: Какъ нѣкогда на гробницахъ мучениковъ устраивали престолъ Христовъ, такъ и на костяхъ Царя-Мученика создается мало-по-малу алтарь вѣры и вѣрности долгу, строго гуманной, чуждой себялюбія, полной законности, уваженія къ правдѣ и порядку, честности въ стремленіяхъ и дѣйствіяхъ, и— благодареніе Богу!—этотъ алтарь уже создается. Начало ему положено блаженныя и вѣчныя памяти достойнымъ Августѣйшимъ Родителемъ Твоимъ, Императоромъ Александромъ III, этимъ носителемъ идеала Русскаго Царя и народа. Бодро вступивъ на Прародительскій Престолъ въ смутное время крамолы, Онъ твердо повелъ Россію по пути вѣры и вѣрности кореннымъ и здоровымъ началамъ народной жизни и въ короткое время Своего царствования возвелъ ее на такую высоту, до которой она прежде никогда не достигала. Но вотъ волею Божіею Онъ умеръ, но не умерло Его дѣло, переданное Имъ въ Твои надежныя руки.

„Благочестивѣйшій Государь! Не изъ словъ только Твоихъ, съ восторгомъ недавно прочитанныхъ нами, но и изъ дѣлъ Твоихъ мы убѣждаемся, что Ты съ Царицей нашею выше всего чтить и любишь Свою родную Православную Церковь, и, будучи воспитанъ въ правилахъ незабвеннаго Твоего Родителя, ведешь Свою Россію тѣмъ же путемъ Господнимъ, которымъ велъ ее и Онъ. Горячо молимъ Всевышняго, да продлитъ Онъ и впредь Свою милость къ намъ подъ Твоимъ мудрымъ управленіемъ и да сотворитъ Онъ Тебя достойнымъ продолжателемъ великаго дѣла созиданія нерукотвореннаго памятника Августѣйшему Дѣду Твоему, Александру II, а Ему да усвоитъ еще имя спасителя Россіи отъ современныхъ ея заблужденій и развращенія. Да будетъ благословенно вхожденіе Твое къ намъ и исхожденіе Твое отъ насъ“.

Ихъ Величества слушали литургію, по окончаніи которой изъ Успенскаго собора, въ предшествіи пѣвчихъ, многочисленнаго духовенства, 9 архимандритовъ, 11 протоіереевъ, 4 епископовъ,

придворныхъ чиновъ и за ними митрополита съ крестомъ, прошли въ Чудовъ монастырь, поклонились его святынямъ и затѣмъ прослѣдовали въ Николаевскій дворецъ, куда были перенесены изъ Кремлевскаго дворца и Августѣйшія Дѣти Ихъ Величествъ.

Въ 2 часа дня состоялся Высочайшій выходъ къ памятнику въ прежнемъ порядкѣ. Его Величество обошелъ войска, потомъ изволилъ вернуться въ Чудовъ монастырь. Послѣ обхода Государя прошло нѣсколько времени въ ожиданіи. Ударилъ колоколъ на Иванѣ Великомъ; разъ, другой, третій и—вся Москва отозвалась на него съ своихъ колоколенъ; изъ Чудова монастыря показалась процессія. Послѣдовала команда „на-плечо“, „на-караулъ“, и хоры музыки заиграли „Коль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ“.

Черезъ площадь по красному помосту, мимо тысячъ учениковъ и ученицъ и шпалеръ войскъ, направился къ памятнику крестный ходъ. Впереди хоругвеносцы въ форменныхъ кафтанахъ несли двѣ бархатныя хоругви 1812 года, за ними по-парно шли синодальные пѣвчіе въ парадныхъ кафтанахъ, пономари Большого Успенскаго собора со свѣчами, въ золотыхъ облаченіяхъ, іеромонахъ съ запрестольной иконой Богоматери изъ алтаря Успенскаго собора; икону поддерживали два діакона собора; два пресвитера собора несли хрустальныя Корсунскіе кресты, а третій—образъ Божіей Матери; далѣе священники несли: иконы—пожертвованіе въ Успенскій соборъ Императора Александра II—Божіей Матери и св. Александра Невскаго, украшенныя золотыми обладами и драгоценными камнями, древнюю икону Владимірской Божіей Матери, икону святителей Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа; за ними слѣдовали два діакона со свѣчами, сакелларій собора несъ на блюдѣ напрестольный крестъ, другой сакелларій— св. евангеліе, за ними по два въ рядъ шли протоіереи полковыхъ церквей, благочинные придворныхъ соборовъ, духовникъ Ихъ Величествъ, всѣ въ облаченіяхъ изъ золотой парчи. Въ предшествіи иподіаконовъ съ трикиріемъ и дивиріемъ, въ полномъ облаченіи

слѣдоваль Московскій митрополитъ съ двумя протодіаконами и причетниками.

За митрополитомъ шествовали Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна; за Ихъ Величествами шли: Министръ Императорскаго Двора, дежурные: генераль-адъютантъ Его Величества, генераль-маіоръ и флигель-адъютантъ. За Ихъ Величествами слѣдовали Особы Императорской Фамиліи.

Ихъ Величества взошли на средній помостъ, придворные стали на правой сторонѣ съ почетными опекунами. Тутъ же размѣстились и георгіевскіе кавалеры. Митрополитъ совершилъ благодарственное молебствіе и прочиталъ молитву съ колѣнопреклоненіемъ. Умилительна была эта молитва благодарности Богу за посланныя благодѣянія, когда вся площадь народа во главѣ съ Царемъ молилась, подъ открытымъ небомъ у памятника Царя-Освободителя. Послѣ молитвы, протодіаконъ возгласилъ Царское многолѣтіе. Когда смолкло пѣніе „многая лѣта“ протодіаконъ началъ: „Во блаженномъ успеніи вѣчный покой“. Государь накрылъ голову, выступилъ впередъ къ войскамъ и скомандовалъ „накройсь“. Протодіаконъ продолжалъ: „Поладь, Господи, усопшему рабу Твоему, Благочестивѣйшему Императору Александру II и сотвори Ему вѣчную память“. Государь скомандовалъ войскамъ „на-караулъ“, сверкнули штыки и сабли, забили барабаны, заиграли хоры музыки преображескій маршъ. Всѣ отдали честь, загудѣли колокола, а съ Тайницкой башни грянулъ выстрѣлъ салюта, и съ башни загремѣла пальба пушекъ. Пѣвчіе пѣли „вѣчную память“. Государь, отдавая честь, стоялъ передъ памятникомъ Своего Великаго Дѣда.

Когда кончилось пѣніе, войска снова сняли шапки, взяли ружья къ ногѣ; протодіаконъ возгласилъ: „Христіолюбивому російскому побѣдоносному воинству, многая лѣта“—снова трезвонъ колоколовъ, при продолжающемся салютѣ. Митрополитъ осѣнилъ

крестомъ Царя и народъ, окропилъ памятникъ. Государь, Государыня, Королева Эллиновъ и всѣ Особы Императорской Фамиліи приложились ко кресту.

Съ мѣста памятника крестный ходъ съ митрополитомъ и архіереями, въ томъ же торжественномъ порядкѣ, какъ шель къ памятнику, возвратился при общемъ колокольномъ звонѣ всѣхъ церквей, въ Чудовъ монастырь. Ихъ Величества и Особы Императорской Фамиліи, въ сопровожденіи лицъ ближайшей свиты и комитета по сооружеію памятника, сошли съ помоста и прошли къ памятнику для его обозрѣнія. Затѣмъ, при одушевленномъ „ура“ Ихъ Величества прослѣдовали во Дворецъ.

Въ 8 часовъ вечера, въ Большомъ Кремлевскомъ дворцѣ, въ Высочайшемъ присутствіи, былъ данъ обѣдъ всѣмъ бавалерамъ ордена св. Георгія въ Георгіевскомъ залѣ, на которомъ присутствовали митрополитъ Московскій и высшее духовенство.

На другой день, 17 августа, въ 3<sup>1/2</sup> часа Ихъ Величествами съ Царскою Фамиліей торжественно былъ заложенъ музей изящныхъ искусствъ имени Императора Александра III. Богослуженіе, въ Высочайшемъ присутствіи, совершалъ высокопреосвященный Владиміръ, митрополитъ Московскій, въ присутствіи Министровъ Народнаго Просвѣщенія, Юстиціи, Иностранныхъ Дѣлъ, Императорскаго Двора, Путей Сообщенія и Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

18 августа, въ 9 час. утра, Ихъ Императорскія Величества, Королева Эллиновъ съ дѣтьми, Великая Княгиня Александра Петровна, Наслѣдникъ греческаго престола съ супругою и Великій Князь Михаилъ Александровичъ, въ сопровожденіи Августѣйшаго Московскаго Генераль-Губернатора съ супругою, Министра Императорскаго Двора, Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева и лицъ ближайшей свиты посѣтили Троице-Сергіеву лавру. Въ 10 час. 50 мин. Ихъ Величества прибыли въ Троицко-Сергіевскій посадъ и встрѣчены были Московскимъ гу-

бернаторомъ на станціи, откуда въ экипажахъ проѣхали въ лавру. У вратъ обители преподобнаго Сергія встрѣтилъ Ихъ Величества митрополитъ Московскій и братія, вышедшіе крестнымъ ходомъ. При приближеніи Ихъ Величествъ, ударили всѣ колокола. Митрополитъ привѣтствовалъ Ихъ Величества рѣчью. Приложившись ко святому кресту, послѣ окропленія святой водою, Ихъ Величества прослѣдовали по красному сукну въ Троицкій соборъ. Митрополитъ съ духовенствомъ совершилъ молебствіе, по окончаніи котораго, Ихъ Величества и Ихъ Императорскія Высочества прикладывались къ мощамъ преподобнаго Сергія. Ихъ Величества осматривали затѣмъ богатую ризницу лавры съ ея историческими цѣнностями. Изъ ризницы Ихъ Величества прошли въ митрополичьи покои, гдѣ пили чай. Во 2 часу дня Ихъ Величества и Ихъ Императорскія Высочества отбыли обратно въ Москву. Въ Сергіевскомъ посадѣ по всему слѣдованію встрѣчали и провожали Ихъ Величества несмѣтныя толпы народа дружнымъ, долго несмолкаемымъ „ура“.

Того же дня, въ Высочайшемъ присутствіи, совершена закладка высокосимпатичнаго по своему назначенію, новаго благотворительнаго учрежденія Москвы, городского убѣжища въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Убѣжище это сооружается въ Сокольникахъ на землѣ, пожертвованной г-жею Г'ееръ, между прочимъ, для призрѣнія идіотовъ и эпилептиковъ. Въ первомъ этажѣ одного изъ двухъ корпусовъ, въ закругленіи, будетъ устроена палата для 12 мальчиковъ-идіотовъ, по фасаду—2 палаты для 13 эпилептиковъ-женщинъ и 13 идіотокъ. Во второмъ этажѣ, въ закругленіи—палата на 12 идіотовъ, по фасаду палаты на 13 мужчинъ-эпилептиковъ и 13 дѣвочекъ-идіотокъ. Во второмъ корпусѣ будетъ 25 дѣтей идіотовъ, 25 взрослыхъ идіотовъ и 25 взрослыхъ эпилептиковъ, всего въ обоихъ корпусахъ будетъ находиться 200 призрѣваемыхъ. На сооруженіе убѣжища ассигновано 200,000 руб.



По случаю торжества освященія памятника Царю-Освободителю, Именнымъ Высочайшимъ указомъ Сенату ношеніе медали, въ свое время учрежденной по случаю великаго дѣла освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, сдѣлано наслѣдственнымъ въ родахъ тѣхъ лицъ, кои принимали участіе въ проведеніи великой реформы.

(С.-П. Д. В. «).

### Памятникъ Императору Александру II въ Москвѣ.

Приводимъ со словъ „Рус. Вѣд.“ описаніе этого монумента. Памятникъ Императору Александру II въ Московскомъ Кремлѣ построенъ, какъ и самый Кремль, въ стилѣ, представляющемъ собою смѣсь итальянскихъ формъ съ русскими. Какъ извѣстно, стѣны и нижнія части кремлевскихъ башенъ сооружены въ концѣ XV вѣка итальянскими зодчими, верхнія же ихъ части въ XVII вѣкѣ—московскими мастерами, а потому первая по стилю отличаются безусловно итальянскимъ характеромъ, а вторыя представляютъ вполне русскія формы. Равнымъ образомъ Архангельскій соборъ по общему виду является совершенно сходнымъ съ нашими древними соборами, но такъ какъ онъ строился въ началѣ XVI вѣка итальянскимъ зодчимъ Фрязынымъ, не могшимъ освободиться отъ вліянія архитектурныхъ формъ своего времени, то въ украшающихъ соборъ деталяхъ господствуетъ стиль эпохи Возрожденія. Въ виду этого и сооруженный въ Кремлѣ памятникъ Императору Александру Николаевичу по Высочайше одобренному проекту Н. В. Султанова и П. В. Жуковского представляетъ собою сліяніе двухъ стилей: по общему виду и по формѣ крышъ это вполне русское сооруженіе, а по деталямъ—это зданіе въ стилѣ Возрожденія, согласованное по формамъ и по цвѣту своихъ матеріаловъ съ общимъ характеромъ итальяно-русскаго, бѣлокаменнаго, златоглаваго Кремля. Памятникъ, построенный по южному склону Кремлевскаго

холма, противъ Малаго Николаевскаго дворца, имѣеть 19 саж. протяженія по лицевому фасаду, обращенному внутрь Кремля, и 7 саж. по боковому фасаду, занимая площадь въ 323 кв. саж. Если смотрѣть на монументъ съ Замоскворѣчья или со стороны Спасскихъ и Боровицкихъ воротъ, то все сооруженіе представляется какъ бы вырастающимъ изъ нижняго Кремлевскаго сада, примыкая верхней своею площадью къ внѣшнему краю плаца. По боковымъ сторонамъ памятника спускаются отъ плаца по склону холма двѣ высокія каменныя лѣстницы, заканчивающіяся общей площадью и широкимъ сходомъ, ведущимъ въ садъ близъ церкви свв. Константина и Елены. При проектированіи памятника пришлось считаться съ большими затрудненіями, заключающимися въ условіяхъ мѣстности. Какъ бы велика ни была статуя Императора, она должна была вазаться малою, сравнительно съ такими высокими сооружениями, какъ колокольня Ивана Великаго и Спасская башня, между которыми ей предназначено стоять. Въ виду этого статуя поставлена подъ высокой сѣнью въ 17 саж. высоты, въ томъ разчетѣ, что при такихъ размѣрахъ памятника его не могутъ подавлять своей величиной окружающія сооружения.

Памятникъ по внѣшнему своему виду состоитъ изъ поднимающагося надъ склономъ Кремлевскаго холма выступа въ 8 саж. высоты, обрамленнаго поверху съ трехъ сторонъ сквозною галлерейкою, съ статуей Государя, помѣщенной посрединѣ его подъ высокимъ балдахиномъ или сѣнью съ шатровымъ верхомъ. Выступъ этотъ виденъ только съ трехъ сторонъ, обращенныхъ къ Замоскворѣчью, Боровицкой и Спасской башнямъ, и обработанъ съ внѣшней стороны на подобіе стѣнъ и башенъ Кремля и Китай-города. Всѣ части выступа облицованы необычайно твердымъ метлахскимъ кирпичомъ краснаго натурального цвѣта. Съ середины двухъ боковыхъ лѣстницъ, спускающихся по сторонамъ памятника, и съ площадки нижняго широкаго схода въ Александровскій садъ, во внутреннюю часть выступа ведутъ три бронзовыхъ двери, украшен-

ныхъ орнаментомъ въ итальянскомъ стилѣ, съ изображеніемъ на нихъ древняго государственнаго герба въ видѣ орла. Внутри выступа въ центрѣ возвышается 4-угольный сложенный изъ кирпича столбъ, служащій фундаментомъ для статуи Государя съ сѣнью. Поднимаясь подъ уровнемъ нижняго Кремлевскаго сада на 8 саж., столбъ этотъ подъ поверхностью сада углубляется въ землю на 6 саженой. Столбъ на разстояніи около сажени, окруженъ стѣной, на которую опирается наружная галлерейка; между стѣной и столбомъ помѣщаются пробныя кружалы для опредѣленія степени осадки грунта. Въ теченіе трехъ лѣтъ не оказалось никакихъ признаковъ осадки, и въ сооруженіи не замѣчается никакихъ трещинъ. Ступени и площадки лѣстницъ, обнесенныхъ баллюстрадой, сдѣланы изъ свѣтло-сѣраго финляндскаго гранита. Чтобы подняться изъ сада по этой лѣстницѣ на площадь Кремлевскаго холма, нужно пройти 96 ступенекъ. Сквозная галлерейка, идущая по верхнему краю выступа, сооружена изъ бѣлаго песчаника и имѣетъ въ длину 35 саж., въ ширину  $2\frac{1}{3}$  саж. и въ высоту до крыши 2 саж. Ея арки и своды поддерживаются 152-мя колоннами, расположенными въ два ряда. По фризу галлерей, начиная съ лѣвой ея стороны, высѣчена надпись: „Сооруженъ добровольнымъ изживеніемъ русскаго народа. Заложень въ лѣто отъ Рождества Бога Слова 1893-е Великимъ Государемъ нашимъ Императоромъ Александромъ Александровичемъ и оконченъ при Великомъ Государѣ нашемъ Императорѣ Николѣ Александровичѣ въ лѣто 1898-е“. Крыша галлерейки состоитъ изъ бронзовыхъ зеленыхъ оксидированныхъ и вызолоченныхъ черезъ огонь черепиць, расположенныхъ въ узоръ, и украшена массивнымъ, отливнымъ изъ бронзы и вызолоченнымъ конькомъ. На двухъ заднихъ углахъ конька возвышаются бронзовыя вызолоченныя фигуры въ видѣ распустившагося цвѣтка. Спускающіяся съ галлерей водосточныя трубы сдѣланы также изъ оксидированной бронзы съ золочеными кольцами. Въ галлерейку ведутъ два входа, въ видѣ сѣней, сооруженныхъ изъ бѣлаго песчаника

и покрытыхъ шатровыми крышами, одинаковыми съ общей кровлей галлерей. Надъ крышей праваго входа помѣщенъ гербъ дома Романовыхъ, представляющій грифона съ мечомъ и щитомъ, а надъ лѣвой входной сѣнью—гербъ города Москвы, изображающій Георгія Побѣдоносца. Оба герба вылѣплены профессоромъ Опекушинымъ; исполнены изъ бронзы и вызолочены чрезъ огонь. Высѣченны изъ камня орнаменты на входныхъ сѣняхъ сдѣланы въ стилѣ итальянскаго ренессанса. Внутри галлерей, по обѣимъ ея сторонамъ, между колоннами помѣщены скамьи изъ песчаника, покрытыя дубовыми накладками. Скамьи поставлены для отдыха обозрѣвателей памятника, которые при этомъ могутъ любоваться открывающейся передъ ними панорамой Замоскворѣчья. Своды галлерей украшены мозаичнымъ золоченымъ орнаментомъ въ стилѣ итальянскаго ренессанса, въ видѣ розетокъ и звѣздъ. Эта мозаика служитъ узорнымъ фономъ, на которомъ расположены, въ самой срединѣ сводовъ, большіе медальонные мозаичные портреты русскихъ государей, начиная съ св. Владиміра и кончая Императоромъ Николаемъ I. Всѣхъ портретовъ 33. Они начинаются съ лѣвой стороны галлерей, за входной ея сѣнью, и оканчиваются передъ правой входной сѣнью. Портреты до середины галлерей расположены головами по направленію обозрѣвателя, идущаго отъ праваго или лѣваго входа; находящійся же въ срединѣ свода галлерей портретъ царя Феодора Ивановича обращенъ головой къ главной сѣни съ статуей государя. По бокамъ портретовъ изображены года начала и конца царствованія каждаго государя. Эскизы портретовъ и орнаментовъ свода галлерей писаны художникомъ П. В. Жуковскимъ. По этимъ эскизамъ мозаика портретовъ и всей галлерей сдѣлана въ Венеціи двумя фабриками: *Veneziana Murano* и *Societa Musiva Veneziana*. Въ двухъ заднихъ углахъ галлерей и въ ея входныхъ сѣняхъ орнаментъ свода сложнѣе, чѣмъ въ среднихъ частяхъ галлерей. Въ углахъ, кромѣ розетокъ и звѣздъ, на свѣтло-бирюзовомъ фонѣ, помѣщены еще мозаичные гербы дома Романовыхъ и древніе

государственные гербы, а во входных сѣняхъ по четыремъ сторонамъ изображены двуглавые орлы старинныхъ государственныхъ гербовъ. Полъ галлерей покрытъ полированнымъ финляндскимъ гранитомъ. Въ боковыхъ входахъ и въ углахъ галлерей подвѣшены къ своду четыре бронзовыхъ вызолоченныхъ лампадорія для электрическаго освѣщенія памятника. Кромѣ того, монументъ будетъ освѣщаться еще четырьмя наружными электрическими фонарями, изъ которыхъ первые два поставлены по линіи фасада, а другіе два противъ угловъ террасы въ нижнемъ Александровскомъ саду.

Площадь между галлереей и главной сѣнью со статуей Императора, возвышающаяся на четыре ступени надъ уровнемъ плаца, покрыта темно-розовымъ, свѣтло-сѣрымъ и темно-зеленымъ финляндскимъ гранитомъ; четыре ведущихъ къ ней ступени—изъ темно-зеленаго полированнаго гранита. Подножіе средней или главной сѣни, расположенное тремя большими уступами, сооружено изъ темно-розоваго финляндскаго гранита. Высоко поднимающаяся надъ галлереей сѣнь сдѣлана также изъ темно-розоваго финляндскаго гранита и убрана украшеніями изъ темно-зеленой бронзы съ золотой бликовкой, изготовленной на фабрикѣ Бирто въ Петербургѣ. Весь матеріалъ для главной сѣни, въ видѣ громаднхъ, до 650-ти пудовъ, обдѣланныхъ и полированныхъ кусковъ гранита, доставленъ изъ Гангэ. Орнаментъ сѣни исполненъ также въ стилѣ итальянскаго ренессанса. Колонны сѣни, по четыре у каждаго угла и карнизъ ея, кромѣ этого орнамента, украшены бронзовыми гербами, входящими въ составъ російскаго государственнаго герба. Четырехсторонняя кровля главной сѣни, круто поднимающаяся кверху, сдѣлана изъ бронзовыхъ листовъ чеканной работы, вызолоченныхъ чрезъ огонь и украшенныхъ слабо-рельефнымъ орнаментомъ съ заливкою фона темно-зеленой эмалью. По общему своему виду кровля представляетъ собою какъ бы колоссальный парчевой шатеръ. Отъ гранитнаго карниза сѣни къ шатровой кровлѣ сдѣланъ красивый переходъ изъ вызолоченной бронзы съ валикомъ,

перевитымъ эмалевой лентой. Накладки на ребрахъ кровли—витыя изъ золоченой бронзы. Шатеръ главной сѣни увѣнчанъ большимъ бронзовымъ золоченымъ двухглавымъ орломъ, модель котораго была слѣплена А. М. Опекушинымъ. Куполь средней сѣни украшенъ болѣе крупными, чѣмъ своды галлерей, мозаичными розетками и звѣздами. Въ центрѣ его—изображеніе Императорской короны въ золотыхъ лучахъ. На трехъугольныхъ сводахъ, или парусахъ, поддерживающихъ куполь, изображены мозаичные же громадныя двухглавыя орлы. По краямъ купола слѣлана слѣдующая надпись золотыми буквами: „Родился 17 апрѣля 1818 г. Вступилъ на престолъ 19 февраля 1855 г. Вѣнчался на царство 26 августа 1856 г. Въ Возѣ почилъ 1 марта 1881 г.“ При высотѣ сѣни въ 17 саж. отъ поверхности площади до вершины орла, ширина ея  $4\frac{1}{2}$  саж., а пролеты ея аркъ равняются 3 саж. Статуя Государя помѣщается подъ сѣнью на четырехъ-стороннемъ пьедесталѣ изъ краснаго гранита. Исполненная профессоромъ скульптуры А. М. Опекушинымъ, статуя отлита изъ темнозеленой бронзы; высота ея 7 арш. Императоръ Александръ II изображенъ въ одѣянїи, въ которомъ вѣнчался на царство, въ полной генеральской формѣ и въ Императорской порфирѣ. На лицевой сторонѣ пьедестала слѣлана надпись: „Императору Александру II любовію народа“.

**Обращеніе Министра Иностранныхъ Дѣлъ, по Высочайшему повелѣнію Государя Императора, къ представителямъ иностранныхъ правительствъ.**

По Высочайшему Государя Императора повелѣнію, Министръ Иностранныхъ Дѣлъ вручилъ, 12-го минувшаго августа, всѣмъ пребывающимъ въ С.-Петербургѣ иностраннымъ представителямъ нижеслѣдующее сообщеніе:

„Охраненіе всеобщаго мира и возможное сокращеніе тяготѣю-

шихъ надъ всѣми народами чрезмѣрныхъ вооруженій являются при настоящемъ положеніи вещей цѣлью, къ которой должны бы стремиться усилія всѣхъ правительствъ. Взглядъ этотъ вполне отвѣчаетъ человѣколюбивымъ и великодушнымъ намѣреніямъ Его Императорскаго Величества Августѣйшаго Моего Государя. Въ убѣжденіи, что столь возвышенная цѣль соотвѣтствуетъ существеннѣйшимъ потребностямъ и законнымъ вожделѣніямъ всѣхъ державъ, Императорское правительство полагаетъ, что настоящее время весьма благопріятно для изысканія, путемъ международнаго обсужденія, наиболѣе дѣйствительныхъ средствъ обезпечить всѣмъ народамъ истинный и прочный миръ и, прежде всего, положить предѣлъ все увеличивающемуся развитію современныхъ вооруженій. Въ теченіе послѣднихъ двадцати лѣтъ миролюбивыя стремленія особенно твердо укрѣпились въ сознаніи просвѣщенныхъ народовъ. Сохраненіе мира поставлено было цѣлью международной политики. Во имя мира великія державы сплотились въ могучіе союзы. Для лучшаго огражденія мира увеличили онѣ въ небывалыхъ доселѣ размѣрахъ свои военныя силы и продолжаютъ ихъ развивать, не останавливаясь ни предъ какими жертвами. Однако, усилія эти не могли пока привести къ благодѣтельнымъ послѣдствіямъ желаемаго умиротворенія. Все возрастающее бремя финансовыхъ тягостей въ корнѣ расшатываетъ общественное благосостояніе. Духовныя и физическія силы народовъ, трудъ и капиталъ, отвлечены въ большей своей части отъ естественнаго назначенія и расточаются непроизводительно. Сотни милліоновъ расходуются на пріобрѣтеніе страшныхъ средствъ истребленія, которыя, сегодня представляясь послѣднимъ словомъ науки, завтра должны потерять всякую цѣну, въ виду новыхъ изобрѣтеній. Просвѣщеніе народа и развитіе его благосостоянія и богатства пресѣкаются или направляются на ложные пути.

Такимъ образомъ, по мѣрѣ того, какъ растутъ вооруженія каждаго государства, они менѣе и менѣе отвѣчаютъ предпоставлен-

ной правительствами цѣли. Нарушенія экономическаго строя, вызываемыя въ значительной степени чрезмѣрностью вооруженій, и постоянная опасность, которая заключается въ огромномъ накопленіи боевыхъ средствъ, обращаютъ вооруженный миръ нашихъ дней въ подавляющее бремя, которое народы выносятъ все съ большимъ трудомъ. Очевиднымъ, поэтому, представляется, что если бы такое положеніе продолжилось, оно роковымъ образомъ привело бы къ тому именно бѣдствію, котораго стремятся избѣгнуть и предъужасами котораго заранѣе содрагается мысль человѣка.

Положить предѣлъ непрерывнымъ вооруженіямъ и изыскать средства предупредить угрожающія всему міру несчастія, — таковъ нынѣ высшій долгъ для всѣхъ государствъ.

Преисполненный этимъ чувствомъ, Государь Императоръ повелѣтъ мнѣ соизволилъ обратиться къ правительствамъ государствъ, представители коихъ аккредитованы при Высочайшемъ Дворѣ, съ предложеніемъ о созваніи конференціи, въ видахъ обсуждения этой важной задачи.

Съ Божьей помощью конференція эта могла бы стать добрымъ предзнаменованіемъ для грядущаго вѣка. Она сплотила бы въ одно могучее цѣлое усилія всѣхъ государствъ, искренно стремящихся къ тому, чтобы великая идея всеобщаго мира восторжествовала надъ областью смуты и раздора. Въ то же время она скрѣпила бы ихъ согласіе совмѣстнымъ признаніемъ началъ права и справедливости, на которыхъ зиждется безопасность государствъ и преуспѣяніе народовъ“.

Давно, уже цѣлыя тысячи лѣтъ, человечество жаждетъ мира, стремится къ нему, молится о немъ. О немъ проповѣдуютъ пророки, о немъ благовѣствуетъ Христосъ, о немъ молится Церковь, подѣ благотворнымъ вліяніемъ христіанства. идеи о всеобщемъ мирѣ проникаютъ въ государственную политику, и сохраненіе мира поставляется цѣлью международныхъ отношеній. Это въ особенности нужно сказать о послѣднихъ годахъ текущаго столѣ-



тія. Во имя мира великія державы сплочиваются въ могучіе союзы, для лучшаго огражденія мира увеличиваютъ въ небывалыхъ доселѣ размѣрахъ свои военныя силы и продолжаютъ развивать ихъ, не останавливаясь ни передъ какими жертвами... Создается такъ называемый „вооруженный миръ“, нѣчто ужасное, тягостное, какъ сама война, столь же мало отвѣчающее истинной идеѣ мира, сколь мало способное предвратить возможность войны. Жертвы, требуемыя этимъ миромъ, столь громадны, напряженіе матеріальныхъ и духовныхъ силъ столь велико, что человѣчество, наконецъ, можетъ утомиться этимъ постояннымъ напряженіемъ и предпочесть ему то самое бѣдствіе, котораго стремятся избѣгнуть и передъ ужасами котораго заранѣе содрагается мысль человѣка.

И вотъ, когда, несмотря на всѣ усилія политиковъ и государственныхъ дѣятелей, кровавый призракъ войны продолжаетъ тяготѣть надъ человѣчествомъ, совершенно неожиданно могучій Вождь Русскаго народа призываетъ всѣ государства и страны міра сплотиться въ одно могучее цѣлое, въ братскомъ союзѣ народовъ, чтобы великая идея мира восторжествовала надъ областью смуты и раздора.

И не случайно, быть можетъ, этотъ великій государственный актъ обнародованъ именно въ дни торжественнаго чествованія памяти Царя-Освободителя. Ибо не та-ли же высокая государственная мудрость, не тотъ-ли же благородный починъ, не та-ли же горячая любовь и вѣра въ человѣка сказываются въ этомъ государственнымъ актѣ, какъ и въ великой и многосторонней дѣятельности Царя-Освободителя?

Каковы будутъ послѣдствія этого благого почина? На этотъ вопросъ отвѣтить не только трудно, но и невозможно. Конечно, нельзя ожидать, чтобы для насъ наступили тѣ благословенныя времена, когда люди, по слову пророка, раскуютъ мечи на орала и левъ будетъ лежать съ агнекомъ: при настоящемъ грѣховномъ состояніи человѣчества ничто подобное невозможно. Во всякомъ

случаѣ эти послѣдствія могутъ быть настолько велики, что способны совершенно измѣнить весь строй современной жизни и обновить лицо всей земли.

Да благословить Всевышній полнымъ успѣхомъ царственный подвигъ Императора Николая II, учиненный Имъ во имя любви къ человѣчеству, во имя Христа и по завѣтамъ Его святой Церкви.

М. С.

(Ц. Вѣд. № 34).

### **Торжество освященія женской церковной школы и народной чайной въ селѣ Войхани, Городокскаго уѣзда.**

Въ начальное время введенія церковно-приходскихъ школъ первую этого типа школою въ Городокскомъ уѣздѣ появилась двухклассная школа въ селѣ Войхани, устроенная въ 1887 году. Прошло сравнительно немного времени и къ плодотворной жизни этой школы нынѣ присоединилась новая, отдѣльная женская школа того же типа. Знаменательно, что благая, по высокимъ задачамъ предстоящей дѣятельности, школа возродилась одновременно съ другимъ учрежденіемъ, вызваннымъ текущею необходимостью, — народною чайною и воскресною при ней школою. Состоя свидѣтелями трудовъ и хлопотъ, соединенныхъ съ сооруженіемъ помянутыхъ зданій, состоя, наконецъ, очевидцемъ выдающагося, мѣстнаго торжества, по случаю освященія и открытія готовыхъ зданій, я считаю пріятнымъ долгомъ отмѣтить наиболее выдающіеся моменты торжественнаго дня.

Прежде всего я позволю себѣ высказаться, что главнымъ инициаторомъ устроенія женской школы, народной чайной и воскресной школы при ней состоялъ извѣстный у насъ дѣятель по народному образованію, мѣстный почетный попечитель церковно-приходскихъ школъ уѣздный предводитель дворянства Теодоръ

Васильевичъ Бондыревъ, неустанными трудами котораго, при тепломъ участіи бывшаго мѣстнаго священника о. Аркадія Бѣлинскаго, за 10 лѣтъ предъ симъ, была устроена и открыта въ Войхани двухклассная церковно-приходская школа. Очень можетъ быть, что вслѣдъ за нею, немедленно открылась бы и школа женская, существенно необходимая здѣсь съ давнихъ поръ; но общій врагъ благихъ пожеланій—недостатокъ мѣстныхъ средствъ—лишалъ инициатора возможности осуществить его давнее желаніе. Въ текущемъ году, благодаря содѣйствію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта отсутствившаго 200 руб., по ходатайству завѣдывающаго школою священника о. Ѳеодора Говорскаго, исчезла основная преграда, и не роскошное, но вполне приспособленное для училищныхъ цѣлей зданіе, стало готово чуть-ли не въ двѣ недѣли. Совмѣстно съ симъ, неустанной проводникъ добра въ мѣстную крестьянскую среду, Ѳеодоръ Васильевичъ, велъ и другое, не менѣе благое дѣло: на скромныя средства (140 руб.), отпущенныя комитетомъ попечительства о народной трезвости, личныя пожертвованія инициатора и пожертвованія отдѣльныхъ благотворителей по его приглашенію, при дѣятельномъ и неустанномъ содѣйствіи учителя мужской школы Сергѣя Георгіевича Смирнова, въ одинъ и тотъ же срокъ возводилось и другое зданіе—весьма удобная и просторная народная чайная съ воскресною при ней школою. Да будетъ честь и слава доблестнымъ дѣятелямъ добра и да покроется имя ихъ нескончаемою памятью тѣхъ, кому принесены такіе труды и энергія!

Ко дню освященія оба зданія были роскошно убраны зеленью и цвѣтами. Самое же освященіе и открытіе было приурочено къ 21 мая—дню тезоименитства государственнаго дѣятеля и высокаго двигателя жизни церковно-приходскихъ школъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Константина Петровича Побѣдоносцева. При многочисленномъ сборѣ мѣстныхъ крестьянъ, всей почти интеллигенціи г. Городка и мѣстныхъ помѣщиковъ, нарочно прибывшихъ

сюда, торжество началось въ церкви молебствіемъ о здравіи Константина Петровича,—послѣ чего крестный ходъ изъ церкви прибылъ сперва въ зданіе женской школы. Здѣсь, по освященіи послѣдней, возглашено было многолѣтіе Государю Императору и всѣму Царствующему Дому, Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, почетному попечителю школъ въ уѣздѣ, предводителю дворянства Федору Васильевичу, учащимъ и учащимся. При чемъ уѣзднымъ наблюдателемъ школъ о. протоіереемъ Григоровичемъ сказана была слѣдующая рѣчь:

„По православному обычаю освящено это новосооруженное зданіе подъ женскую церковную школу. Освященіе, какъ видите, совершено съ особою торжественностію. Почему же придана такая торжественность? Потому что женская церковная школа первая у насъ въ уѣздѣ и имѣетъ служить надежнѣйшимъ проводникомъ въ здѣшнемъ населеніи христіанскаго образованія и нравственности. Въ этой школѣ будутъ воспитываться въ духѣ св. церкви специально однѣ дѣвочки, которыя, по окончаніи школы, не оставляютъ семьи, подобно мальчикамъ, для какого-либо отхожаго промысла или заработка, но останутся при домѣ и чрезъ это могутъ оказать доброе просвѣтительное вліяніе на свою родную семью. А еще большую пользу окажутъ онѣ впослѣдствіи, съ выходомъ въ замужество, когда сдѣлаются хозяйками въ домѣ и матерями семействъ. Научить тогда дѣтей молитвамъ, добрымъ порядкамъ и первой грамотѣ будетъ для нихъ естественно и удобоисполнимо, ибо дѣти проводятъ младенческіе годы и первыя отрочества всегда при матери. Вѣдь самыя первыя наставленія получаютъ онѣ съ молокомъ матери... Чему же она научитъ спасительному и полезному,—когда сама не научена, какъ надо жить по-христіански и какъ лучше устроить свою домашнюю жизнь, безъ обиды ближняго... Вотъ тутъ-то школьное наученіе будетъ полезно ей и дѣтямъ! Такимъ образомъ женская церковная школа проливаетъ свѣтъ вѣры и знанія въ среду сельскаго населенія и сколько до-

машнихъ семейныхъ школокъ можетъ вырасти изъ одной созданной на добрыхъ началахъ, — по недавнему замѣчанію одного іерарха-архипастыря. Въ виду такой важности и пользы отъ женской церковной школы, заботливое Правительство наше, желая повсемѣстно распространить въ населеніи христіанское образованіе, озачено теперь устройствомъ женскихъ церковныхъ школъ. Дай Богъ, чтобы добрый починъ нашъ въ открытіи сей школы послужилъ къ развитію и процвѣтанію ихъ въ уѣздѣ.

А вы, отцы дѣтей, съ полнымъ довѣріемъ и охотою отдавайте дѣвочекъ въ эту школу и не жалѣйте средствъ для нея, если понадобятся. Помните, что отъ этой школы зависитъ все лучшее будущее семей вашихъ, такъ какъ школа имѣетъ перевоспитать дѣтей вашихъ: отучить отъ дурныхъ привычекъ, сдѣлать ихъ хорошими людьми и хорошими христіанами.

Пожелаемъ мы отъ всей души процвѣтанія религіознаго просвѣщенія въ здѣшнемъ населеніи и благословенія Божія всѣмъ дѣтямъ его подѣ мудрымъ водительствои нашего Отца отечества Государя Императора!.. Пожелаемъ благоденствія представителю и ревнителю церковно-школьнаго дѣла въ нашей Православной Руси Г. Оберъ-Прокурору Св. Синода Константину Петровичу Побѣдоносцеву, тезоименитство котораго нынѣ совпадаетъ съ нашимъ школьнымъ торжествомъ! Пожелаемъ благоденствія г-ну почетному попечителю школъ уѣзда, предводителю дворянства, за внимательное отношеніе къ нуждамъ школъ и заботы о народномъ образованіи! Пожелаемъ благоденствія завѣдывавшему здѣшнюю школою о. Ѳеодору Говорскому, исходатайствовавшему средства отъ казны для сооруженія этого зданія и ревнующему о христіанскомъ образованіи дѣтей своихъ прихожанъ, и всей школьной корпораціи, за честное и усердное исполненіе своего дѣла! Пожелаемъ благоденствія и всей почтенной публикѣ, почтившей здѣшнее торжество своимъ личнымъ участіемъ, какъ выразителемъ пол-

наго сочувствія дѣлу религіознаго просвѣщенія народа!... Многая лѣта!...”

Оставивъ школу, крестный ходъ прибылъ въ чайную, гдѣ, послѣ освященія и новаго провозглашенія многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, тотъ-же о. протоіерей произнесъ новую рѣчь, въ которой весьма теплыми словами выразилъ пожеланіе, чтобы съ сего времени этотъ домъ разсѣвалъ памятованіе о недавнемъ кабакѣ и пріятное и полезное времяпровожденіе въ немъ замѣнило кабачный разгуль: все это, не разоря кармана и здоровья, будетъ и Богу угодно и людямъ полезно. Обратнымъ шествіемъ крестнаго хода въ церковь завершилось собственно церковное торжество, смѣнившееся скоро житейскимъ. Подъ управленіемъ учителя С. Г. Смирнова, кстати, только годъ прослужившаго въ Войханской школѣ, при помощи учительницы школы Е. А. Бѣлинской, новоустроенный ученический хоръ стройно и правильно исполнилъ: народный гимнь, „Коль славенъ“ и „Слався“, коими, такъ сказать, начата была цѣлая серія народныхъ пѣсенъ. Съ такою же похвальною стройностью учениками второго класса были продекламированы наизусть стихотворенія и прозаическіе отрывки: „Мученица“, „Житейское море“, „Двѣпръ“, „Украинская ночь“, „Полтавскій бой“, „Тарась на Парнасъ“ и басни въ лицахъ: „Два мужа“, „Квартетъ“, „Демьянова уха“. Въ то время, когда наиболѣе почетнымъ лицамъ изъ состава мѣстныхъ крестьянъ предложено было бесплатное угощеніе чаемъ, собравшаяся во множествѣ крестьянская молодежь развлекалась народными танцами и катаньемъ на нарочито устроенныхъ каруселяхъ. При сгущеніи сумерокъ зажжена была иллюминація.

Тѣмъ завершилось мѣстное торжество освященія и открытія женской школы, народной чайной и воскресной школы при ней въ селѣ Войхани. Насъ не удивляетъ общій восторгъ присутствовавшей публики—интеллигентной городской и мѣстной, и простонародной; въ нескончаемыхъ выраженіяхъ благодарности инициатору

трехъ новыхъ свѣточей народной жизни за доставленныя пріятныя развлеченія въ такой именитый день, мы видѣли достойную дань; но въ часто повторявшемся дружномъ русскомъ „ура“, какъ только произносилось священное имя Государя, мы видѣли большее, едва выражаемое слабыми словами нашими. Пусть же это „ура“ гремитъ во славу сего Имени на многія, многія лѣта!

Да хранить Господь и нашихъ неутомимыхъ дѣателей и двигателей народнаго образованія и нравственности и да продлить ихъ многоплодную жизнь на множество лѣтъ, для блага нашего народа! Да растеть и множится въ нашей мѣстности и сѣмя просвѣщенія съ желаемыми добрыми плодами, при рачительномъ воздѣйствіи непосредственныхъ тружениковъ преподавателей школъ!..

С. А. Б.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

### У протоіерея Іоанна Лукича Чижевскаго

(Харьковъ, Конторская улица, домъ № 64-й) можно получить слѣдующія его изданія:

Вновь отпечатанныя: 1. „Устройство православной Россійской Церкви, ея учрежденія и дѣйствующія узаконенія по ея управленію“. Харьковъ, 1898 г., стр. XVIII—442. Ц. съ пересылкою 2 руб. 30 к., безъ пересылки 2 р. за экземпляръ. Выписывающіе 10 и болѣе экземпляровъ получаютъ съ пересылкой по 1 р. 90 к. экземпляръ. Въ составъ этого изданія вошло и „Церковное хозяйство“, изданное въ 1891 г. 3-мъ изданіемъ. Сборникъ этотъ, Московскимъ духовно-цензурнымъ комитетомъ представленъ былъ на благоусмотрѣніе Св. Синоду, опредѣленіемъ коего, состоявшимся 4 іюня 1897 г., одобрень къ напечатанію.

2. „Церковное письмоводство. Собраніе правилъ, постановленій и формъ къ правильному веденію онаго. Составлено на основаніи

законовъ и указовъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода“. Четвертое изданіе, во многомъ исправленное и дополненное. Харьковъ. 1898 г. Стр. VІІІ и 282. Ц. экземпляру съ пересылкою и безъ пересылки 2 руб. Выписывающіе свыше 10-ти экземпляровъ получаютъ по 1 р. 80 к. за экзempl., а отъ 20-ти и свыше— по 1 р. 30 к. съ пересылкою.

А также 3. Инструкція церковнымъ старостамъ (Высочайше утвержденная 12 іюня 1890 года) и послѣдовавшія се дня изданія первой 17 апрѣля 1808 г. постановленія и распоряженія, относящіяся къ обязанностямъ ихъ. Съ приложеніемъ положеній: „О приходскихъ попечительствахъ“ и „Церковныхъ братствахъ“. Харьковъ. 2-е изд. 1893 г. Стр. I—V и 138. Ц. экземпляру съ пересылкою и безъ пересылки 1 р. Выписывающіе 10 экз. и болѣе получаютъ по 80 к.

4. Способы призрѣнія священно-церковно-служителей и ихъ семействъ (епархіальныя попечительства, пособія потерпѣвшихъ, раззореніе отъ пожаровъ, опеки, пенсіи и единовременныя пособія) и краткій обзоръ мѣръ, предпринимаемыхъ къ улучшенію положенія заштатныхъ, вдовъ и сиротъ. Извлечено изъ свод. закон., постановленій и распоряженій Свят. Правительствующаго Синода“. Харьковъ. Второе изд. 1896 года. Стр. V—164. Ц. съ пересылкою и безъ пересылки 1 руб., отъ 10 и свыше экз. съ пересылкою по 80 к. экзemplарь.

5. „Руководство къ производству слѣдствій, къ удостовѣренію дѣйствительности браковъ и рожденій и по случаямъ упущенныхъ и неправильныхъ записей въ метрическихъ книгахъ. Составлено на основаніи законовъ“. Харьковъ. 1877 г. Ц. съ пересылкою и безъ пересылки 35 коп.

6. „Положеніе о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ церквахъ“. Ц. экз. безъ пересылки 10 к., съ перес. 15 к.; за 10-ть экз. безъ перес. 60 к., съ перес. 70 к., а за 100 экз. съ перес. 4 руб.



То-же положеніе, напечатанное на большомъ листѣ для рамя. Ц. экз. съ перес. 40 к., безъ перес. 30 коп.

7. „Правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ, лицамъ желающимъ при отбытіи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленное п. 4 ст. 56 уст. о воинской повинности“. Харьковъ, 1875 г. Ц. экз. безъ перес. 12 к., съ перес. 15 коп.

8. „Инструкція для двухклассныхъ и одноклассныхъ сельскихъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія“. Ц. съ перес. и безъ пересылки 30 коп.

9. „Программа преподаванія Закона Божія въ сельскихъ двухклассныхъ училищахъ“. Составлена въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія и одобрена Св. Синодомъ, 24 сентября 1869 года. Харьковъ. 1870. Ц. 35 к. съ перес. и безъ перес.

10. „Божія свѣча“ 1892 г. Харьковъ. Содержаніе этой брошюры отпечатано отдѣльно на большомъ листѣ, для рамя. Ц. съ листомъ 16 к., отдѣльно по 8 к. съ перес., отъ 10 до 100 экз. и болѣе по 6 к., а вмѣстѣ съ листомъ по 12 к. съ перес. Съ содержаніемъ этой брошюры слѣдуетъ знакомить прихожанъ, дабы они знали гдѣ и какія свѣчи покупать для постановки предъ св. иконами.

Мелочь можно высылать почтовыми марками. Такая же объявленная выше уступка на каждое изданіе дѣлается и книгопродавцамъ.

---

Вышла новая брошюра К. В. ТРУБНИКОВА:

„Б А Н У Н Ъ Х Х В Ъ Б А“,

Продается у извѣстныхъ книгопродавцевъ. Цѣна 10 коп.

---

С О Д Е Р Ж А Н І Е.

**Отдѣль офіціальныи:** 1) Высочайшій рескриптъ Оберъ-Прокурору Св. Синода. 2) Высочайшее одобреніе. 3) Отъ Полоцкой духовной консисторіи. 4) Рапортъ Его Преосвященству Полоцкаго епархіальнаго латышскаго миссіонера. 5) Програма свѣдѣній по садоводству.

**Отдѣль неофіціальныи:** 1) Рѣчь въ 63-ю годовщину открытія Полоцкаго кадетскаго корпуса. 2) Поученіе въ день Преображенія Господня. 3) Памяти Царя-Освободителя. 4) Торжества открытія въ Москвѣ памятника Царю-Освободителю. 5) Памятникъ Императору Александру II-му. 6) Обращеніе Министра Иностранныхъ Дѣлъ къ представителямъ иностранныхъ правительствъ. 7) Освященіе женской ц. пр. школы. 8) Объявленія.

Въ особомъ приложеніи— „Отчетъ о состояніи и дѣятельности Витебскаго Епархіальнаго Св.-Владимірскаго Братства за 1897 г.“

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи *В. Демидовскій.*

---

Печатать разрѣшается. 31 августа 1898 года.

Цензоръ, Ректоръ Витебской дух. семинаріи,  
архимандритъ *Константинъ.*

---

Печатано въ Витебской Губернской Типо-Литографіи.

гочинныхъ съ описаніемъ предметовъ старины, находящихся въ церквахъ ихъ округовъ. Означенные рапорты поступили отъ оо. благочинныхъ: 1-го Витебскаго округа, 2-го Велижскаго, Двинскаго, 1-го Лепельскаго, Людинскаго и 3 Полоцкаго округовъ \*).

Въ отчетномъ году пополненіе коллекцій музея было незначительное: 1) Изъ Полоцкой дух. консисторіи присланы двѣ небольшихъ иконы старообрядческаго пошиба. 2) Отъ г. Киселева, Онуфрія Мартиновича, Велижскаго городского головы, поступило пожертвованіе—рукописный сборникъ припѣвовъ и кантовъ въ честь Христа, Богоматери, святыхъ и ангеловъ на бѣлорусскомъ и польскомъ нарѣчіяхъ (всего 40 кантовъ), in 4<sup>o</sup> обыч. листа, въ бумагѣ. 3) Отъ г. Шостака, Онуфрія Гавріиловича, столоначальника Пол. дух. консисторіи (а нынѣ священника)—печатная книга: „Собраніе припадковъ краткое и духовнымъ особамъ потребное, имущее въ себѣ науку о сакраментяхъ и 10 Божіихъ приказаняхъ“, in 4<sup>o</sup>, въ бумагѣ, Супрасль, 1722. 4) Отъ Д. И. Довгялло—„Труды комитета для историко-статистическаго описанія Подольской епархіи“, всего 5 книгъ, выпуски I—V.

Съ цѣлю изученія прошлыхъ судебъ епархіи Полоцкой, Совѣтъ Братства въ засѣданіяхъ своихъ 11 августа и 29 сентября 1897 года обсуждалъ вопросъ о составленіи историко-статистическаго описанія церквей и приходовъ епархіи. Было постановлено пригласить все епархіальное духовенство къ предварительнымъ работамъ по этому вопросу. Остановившись на программѣ для составленія описаній церквей и приходовъ, по которому сдѣлало описаніе своей епархіи, духовенство епархіи Волынской,

---

\*) Отношеніемъ отъ 21 апрѣля 1897 года Совѣтъ Братства просилъ Пол. дух. консисторію сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы оо. настоятели сдѣлали на мѣстѣ списки предметовъ старины, которые оажутся при тщательномъ осмотрѣ ризницъ, кладовыхъ и чердаковъ церквей. Въ послѣдствіе чего б. изданъ указъ Пол. дух. кон. отъ 12 мая 1897 г., № 4637.

Совѣтъ, согласно резолюціи Его Преосвященства отъ 18 августа и 4 октября, напечатавъ означенную программу въ Пол. Еп. Вѣд. и чрезъ Полоцкую духовную консисторію (указомъ отъ 29 окт. за № 10631) причтамъ епархіи было предложено составить по означенной программѣ описаніе въ теченіе годового срока.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, подъ предсѣдательствомъ ректора Витеб. дух. семинаріи была образована и резолюціей Его Преосвященства отъ 4 окт. утверждена особая коммиссія, которая имѣетъ свою цѣлю дальнѣйшую обработку составленныхъ на мѣстѣ описаній, имѣющихъ поступить отъ оо. приходскихъ настоятелей непосредственно на имя о. ректора духовной семинаріи, — исправленіе и приготовленіе ихъ къ печати.

Въ составъ коммиссіи вошли: преподаватель Витеб. муж. гимназіи Н. Я. Никифоровскій, преподаватели Витеб. дух. семинаріи—Д. И. Довгялло и Д. Т. Никифоровскій и помощникъ инспектора семинаріи В. К. Серебренниковъ.

Отчетный годъ въ этомъ дѣлѣ Совѣтъ Братства оставляетъ съ надеждой, что наши приходскіе священники и ихъ ближайшіе помощники діаконы, псаломщики и учителя со всеѣмъ радушіемъ и готовностію отнесутся къ записи всего, что имъ извѣстно о состояніи прихода и церкви въ предѣлахъ, обозначенныхъ программой и завѣщаютъ тѣмъ единственный въ своемъ родѣ трудъ грядущимъ поколѣніямъ.

#### IV. Недвижимое имущество и благотворительная дѣятельность Братства.

Въ 1888 году членъ Братства д. с. с. Иванъ Васильевичъ Павловъ подарилъ въ вѣчное пользованіе Братства деревянный одноэтажный домъ съ такимъ же маленькимъ флигелемъ и съ землею подъ этими постройками, дворомъ и огородомъ, всего въ количествѣ ок. 350 кв. саж. Имущество это находится въ 1 части г. Витебска по Ново-Офицерской улицѣ и укрѣплено за Спаской церковью. По порученію Совѣта Братства въ отчетномъ году имъ завѣдывалъ членъ Совѣта Братства кол. сов. О. М. Шелепинъ. Въ 1897 году отъ аренды указаннаго имущества, за покрытіемъ неотложныхъ расходовъ, получено 145 руб. 65 коп., кои поступили на содержаніе образцовой женской школы при епарх. женск. училищѣ.

Кромѣ того, Братство изъ своихъ скудныхъ средствъ сдѣлало слѣдующія благотворенія:

1) Совѣтъ Братства, согласно своему постановленію отъ 11 августа, безмездно отпустилъ изъ братской лавки церковной утвари для вновь выстроенной церкви при Витебскомъ домѣ трудолюбія всего на 100 руб. сер.

2) Въ послѣдствіе отношенія г. предсѣдательницы Витеб. благотвор. общества изъ склада братской лавки отославо въ его распоряженіе 6 часослововъ и 10 молитвенниковъ, цѣною на 5 р.

3) Двинскому дому трудолюбія, по распоряженію Его Преосвященства, отослана икона въ серебряномъ окладѣ на 20 р. с.

4) Роздано въ каѳедр. соборѣ въ день воссоединенія униатовъ съ прав. церк., а также Его Преосвященствомъ во время поѣздки по епархіи крестиковъ и брошюръ, всего на 12 руб. 40 коп.

5) Лепельскимъ отдѣленіемъ на нужды благотворенія (въ

пособіе об'днѣвшей семьѣ чиновника и на проѣздъ еврея для крещенія въ Марковъ монастырь), всего 15 р. с.; и

6) Рѣжницкое отдѣленіе лицамъ, не имѣющимъ никакихъ средствъ къ жизни, выдало за годъ 19 руб. 50 коп.

Подлинный подписали:

Предсѣдатель Совѣта Братства, ректоръ Витебской  
дух. семинаріи *Архимандритъ Константинъ.*

Товарищъ предсѣдателя,  
директоръ гимназіи *И. Введенскій.*

Управляющій Витебской контр. палатой *Кс. Либинъ.*

Директоръ народныхъ училищъ *Д. Тихомировъ.*

Инспекторъ семинаріи *Василій Демидовскій.*

Протоіерей *Димитрій Акимовъ.*

Священникъ *Василій Говорскій.*

Секретарь консисторіи *М. Поповъ.*

Коллежскій совѣтникъ *О. Шелепинъ.*

Преподаватель семинаріи *Н. Слезкинъ.*

Секретарь Совѣта преподаватель семинаріи *Дм. Довгалло.*

# ОТЧЕТЪ

о движеніи суммъ, принадлежащихъ Витебскому  
Епархіальному Св.-Владимірскому Братству за  
1897 годъ.

руб. коп.

## П р и х о д ъ.

1) Къ 1 января 1897 года оставалось:

а) запасного капитала . . . . .	2063	59
б) расходной суммы . . . . .	356	19
Всего . . . . .		2419 78

2) Съ 1 января 1897 г. по 1 января 1898 г.

поступило:

а) членскихъ взносов и пожертвованій за 1897 годъ . . . . .	179	—
б) арендной платы за принадлежащія Братству дома и огородъ при нихъ за 1897 годъ . . . . .	145	65

*Примѣчаніе.* Изъ представленнаго членомъ Со-  
вѣта Братства Осипомъ Матвѣевичемъ Шелепинымъ  
отчета о приходѣ и расходѣ арендныхъ денегъ за  
принадлежащія Братству дома видно, что всего этихъ  
денегъ въ 1897 г. поступило 179 р., и израсходо-  
вано изъ нихъ (на страховку домовъ 14 р. 65 к.,  
на ремонтъ ихъ 9 руб. 70 к., на очистку двора и  
улицы 9 р.) 33 р. 35 к., въ остаткѣ—145 р. 65 к.  
Оправдательные документы расхода представлены г.  
Шелепинымъ.

в) 10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> отчисленія изъ суммъ уѣздныхъ отдѣ- леній Братства въ запасной капиталъ епархіальнаго Братства за сей годъ . . . . .	64	95
д) 0 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> отъ государственныхъ процентныхъ бу-		

магъ, принадлежащихъ Братству, и по книжкѣ сберегательной кассы Витебскаго отдѣленія государственнаго банка за № 10670 . . . . .	129	83
е) вынутыхъ изъ кружки при братской иконѣ въ каедральномъ соборѣ . . . . .	1	20
и ж) оставшихся отъ выручки за посѣщеніе чтеній въ городской думѣ . . . . .	10	—
<hr/>		
Итого поступило . . . . .	530	—
<hr/>		
А всего съ остаткомъ отъ 1896 г. . . . .	2950	41

Изъ нихъ:

а) запаснаго капитала . . . . .	2161	72
б) расходной суммы . . . . .	788	69

Р а с х о д ъ.

Съ 1 января 1897 г. по 1 января 1898 г. выдано:

а) казначею Братства за труды его по должности казначея и по завѣдыванію братской лавкой . . . . .	100	—
б) секретарю Совѣта Братства . . . . .	100	—
в) служителю при Совѣтѣ Братства . . . . .	24	—
г) уплачено въ Витебскую губернскую типографію: за брошюры (оттиски изъ Епархіальныхъ Вѣдомостей) „о таинствѣ св. причащенія“, за бланки для вѣдомостей о движеніи суммъ по братству и братской лавкѣ и для книги прихода и расхода суммъ, за объявленія о религіозно-правственныхъ чтеніяхъ, о собесѣдованіяхъ съ раскольниками, за нанечатаніе 220 экз. отчета по Братству за 1896 г., за 100 бланковъ о порядкѣ годичнаго собранія Братства, за нанечатаніе устава Братства, за 100 экз. отчета противораскольническаго комитета за 1896 г. и 100 экз. программы церковно-историческаго и статистическаго описанія первой епархіи, всего уплачено . . . . .	96	10



д) за переплеть книгъ о приходѣ и расходѣ суммъ по Братству, 20 экз. отчета Братства за 1896 г. и за переплеть журналовъ Совѣта Братства . . .	11	20
е) по счетамъ купца Малкина за набранные у него канцелярскія принадлежности съ 1894 года . . .	39	85
ж) за телеграмму Виленскому Св.-Духовскому Братству по поводу 300-лѣтія братскаго Св.-Духовскаго храма, за расклейку объявленій о собесѣдованіяхъ съ раскольниками, за мытье пола и оконъ и вставку зимнихъ переплетовъ въ помещеніи музея, за почтовые марки для отсылки отношеній отъ Совѣта Братства . . . . .	12	3
з) выслано въ иконо-книжный складъ С.-Петербуржскаго епархіальнаго Богородицкаго Братства за книги „Вѣтбогослужебныя бесѣды пастыря съ пасомыми“ (съ пересылкою) . . . . .	6	—
и) уплачено въ магазинъ Шофмана за сѣрокислый натръ, поташъ, лимонную кислоту, хлористое золото и проч. (наборъ слѣланъ для церковно-археологическаго музея) . . . . .	9	50
і) уплачено въ отдѣленіи государственнаго банка за годовое храненіе процентныхъ бумагъ . . . . .	2	20
и к) выдано 3 воспитанникамъ семинаріи, командированнымъ въ С.-Петербургъ на учительскіе курсы (по 5 р. каждому) . . . . .	15	—
<b>Итого израсходовано</b>		<b>415 88</b>
Къ 1 января 1898 года состоитъ . . . . .	2534	53
Въ томъ числѣ: а) запаснаго капитала . . . . .	2161	42
б) расходной суммы . . . . .	373	11
Изъ нихъ:		
въ 0/0 бумагахъ . . . . .	2300	—

по книжкѣ сберегательной кассы Витебскаго от- дѣленія государственнаго банка за № 10670 . . . . .	119	—
и наличными . . . . .	115	53

Казначей Братства священникъ *Василій Говорскій*.

О т ч е т ь    з а    1897    г о д ь

о движеніи суммъ по братской Св.-Владимірской лавкѣ при Витебскомъ кафедральномъ соборѣ,

открытой 1 августа 1891 года по предложенію Преосвященнаго Антонина, б. Епископа Полоцкаго и Витебскаго, отъ 28 апрѣля того же года, за № 1510.

П р и х о д ь .

Къ 1 января 1897 года, по представленному въ Совѣтъ Братства и обревизованному ревизионною ко- миссіею отчету, товара въ братской лавкѣ состояло на сумму (по продажной стоимости) . . . . .	4872	94
и наличными деньгами . . . . .	824	56

Въ теченіе 1897 года поступило товара (по про-  
дажной стоимости) въ мѣсяцахъ: январѣ на 1126 р.  
65 к., въ февралѣ на 668 р. 80 к., въ мартѣ—  
517 р. 55 к., въ апрѣлѣ—518 р. 30 к., въ маѣ—  
1500 р. 42 к., въ іюнѣ—625 р. 95 к., въ іюль—  
1011 р. 36 к., въ августѣ—856 р. 63 к., въ сен-  
ябрѣ—996 р. 32 к., въ октябрѣ—1136 р. 2 к., въ  
ноябрѣ—964 р. 61 к. и въ декабрѣ—1618 р. 25 к.,  
всего въ теченіе года поступило товара въ лавку на 11540 86

Съ суммою 4872 р. 94 к., на которую остава-  
лось товара въ лавкѣ къ 1 января 1897 года, всего  
къ 1 января 1898 г. находилось товара въ лавкѣ на 16413 80

Изъ сей суммы, по постановленію общаго собранія членовъ Братства 23 марта, исключены 17 руб. 80 к., числившіеся на долгу за товаръ, взятый въ лавкѣ покойнымъ протоіереемъ В. Волковымъ, и по представленной въ Совѣтъ Братства въ декабрѣ мѣсяцѣ казначеемъ Братства и разсмотрѣнной въ семь Совѣтѣ вѣдомости о движеніи суммъ по братской лавкѣ исключено: 100 р. за отпущенный безмездно въ церковь дома трудолюбія въ г. Витебскѣ товаръ (журн. пост. Совѣта Братства, утвержденное Его Преосвященствомъ 11 августа); 15 р. 40 к., составляющіе 10% скидку на отпущенномъ въ Невельское, Городокское и Дриссенское отдѣленія Братства товарѣ; 5 р. за бесплатно выданные Витебскому благотворительному обществу часословы и молитвословы; 8 р. 90 к. за бесплатно розданные народу въ кафедральномъ соборѣ въ день воссоединенія униатовъ съ православною церковію крестики и брошюры; 3 р. 50 к. за розданные народу Его Преосвященствами во время поѣздки по епархіи крестики; 32 р. 67 к. за оказавшееся негоднымъ (отстоемъ) деревянное масло во всѣхъ проданныхъ въ теченіе года бочкахъ и за масло, сгорѣвшее въ теченіе года въ лампадѣ предъ иконою въ братской лавкѣ; 20 р. за икону, высланную Его Преосвященствомъ для Двинскаго дома трудолюбія ко дню открытія сего дома (7 декабря), итого исключено изъ суммы 16413 р. 80 к., на которую находилось товара въ лавкѣ въ 1897 г., 203 р. 27 к.

Засимъ къ 1 января 1898 г. находилось товара въ лавкѣ (16413 р. 80 к.--203 р. 23 к.) на 16210 53

Выручено отъ продажи товара въ лавкѣ въ теченіе 1897 года въ мѣсяцахъ: январь—1047 руб.

12 к., февралѣ -	1271 руб. 9 к.,	мартѣ—	600 руб.,
апрѣлѣ—	744 р. 48 к.,	маѣ—	902 р. 10 к.,
іюнѣ—	672 р. 32 к.,	іюлѣ—	871 р. 8 к.,
августѣ—	755 р. 91 к.,	сентябрѣ—	697 р. 23 к.,
октябрѣ—	856 руб. 21 к.,	ноябрѣ—	657 руб. 52 к. и
декабрѣ—	932 р. 14 к.,	всего въ теченіе года	выручено . . . . .
			10007 20

А съ остаткомъ отъ прошлаго 1896 г. (824 р. 56 к.) въ теченіе 1897 года имѣлось на приходѣ наличными деньгами . . . . . 10831 76

По исключеніи вырученныхъ въ теченіе 1897 г. отъ продажи товара въ лавкѣ денегъ 10007 р. 20 к. изъ 16210 р. 53 к. (суммы, на которую находилось товара въ лавкѣ въ теченіе сего года) къ 1898 году остается въ товарѣ . . . . . 6203 33

### Р а с х о д ъ.

Съ 1 января 1897 года по 1 января 1898 года израсходовано:

1) На уплату за товаръ, поступившій въ братскую лавку, съ пересылочными по почтѣ и уплатою въ отдѣленіе банка за переводъ денегъ . . . . . 8969 16

2) На уплату по квитанціямъ обществъ транспортнаго кладей и по накладнымъ желѣзныхъ дорогъ за провозъ товара . . . . . 117 99

3) На жалованье двумъ продавцамъ товара въ лавкѣ (по 15 р. въ мѣсяць) . . . . . 360 —

4) Имъ же въ награду, по опредѣленію Совѣта Братства съ утвержденія Его Преосвященства, къ праздникамъ Пасхи (30 р.) и Рождества Христова (25 р.), а всего . . . . . 55 —

5) На мелочные расходы по лавкѣ: на извозчиковъ за товаромъ и привозъ товара, рабочимъ за

взносъ въ лавку товара, на оберточную бумагу и нитки, на почтовые марки для заказныхъ писемъ съ требованіемъ товара и отсылкою переводныхъ билетовъ, на керосивъ и проч. . . . . 82 71

Всего израсходовано 9584 86

По исключеніи сей суммы изъ денегъ, выручен-ныхъ отъ продажи товара въ лавкѣ въ теченіе 1897 года (10007 р. 20 к.—9584 р. 86 к.) къ 1 января 1898 г. должно бы остаться, за всеми расходами по лавкѣ . . . . . 422 34

А съ остаткомъ отъ прошлаго 1896 года (824 р. 56 к.) всего . . . . . 1246 90

Изъ сихъ денегъ выслано: а) на расширеніе зда-нія Липновской церковно-приходской школы 100 р. (по резолюціи Его Преосвященства отъ 24 февраля), б) на содержаніе Ново-Слободской церковно-приходской школы 100 р. (по журн. пост. Совѣта Братства 11 августа съ утвержденія Его Преосвященства), в) въ уплату за выписанный для церкви Витебскаго дома трудолюбія утварныя вещи 100 р., г) выдано на со-держаніе церковно-приходской школы при Полоцкомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства 230 р. (по журн. пост. Совѣта Братства съ утвержденія Его Преосвященства) и д) на пересылку денегъ на школы Липновскую и Ново-Слободскую (по 10 к.) 20 коп., итого израсходовано . . . . . 530 20

Остается къ 1898 году: 700 р. въ сберегатель-ной кассѣ Витебскаго отдѣленія Государственнаго банка по книжкѣ за № 10670 и 16 р. 70 к. на ру-кахъ у казначея Братства, а всего . . . . . 716 70

На вырученную отъ продажи товара въ лавкѣ въ теченіе 1897 года сумму 10007 р. 20 к. получено прибыли,—считая въ общемъ 20<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, наложенныхъ на товарѣ при расцѣнкѣ его для продажи,—2001 р. 44 к., а за исключеніемъ расхода на жалованье продавцамъ товара 360 р., наградныхъ имъ же 55 р. и на мелочныя надобности по лавкѣ 82 руб. 71 коп., чистая прибыль по лавкѣ за 1897 годъ равняется 1501 руб. 73 коп.

Вся наличность лавки къ 1897 году:

въ товарѣ . . . . .	6203	33
деньгами . . . . .	716	70
	<hr/>	
А всего . . . . .	6920	3

Казначей Братства священникъ, *Василій Говорскій.*

## А К Т Ъ.

1898 года, марта 13 дня. Нижеподписавшіеся члены ревизионной комиссіи по повѣркѣ отчетности Витебскаго Св.-Владимірскаго Братства и братской лавки, прибывъ въ правленіе Витебской духовной семинаріи, разсматривали препровожденные Со-вѣтомъ Братства: а) отчетъ о движеніи суммъ Витебскаго Св.-Владимірскаго Братства за 1897 годъ, б) отчетъ о движеніи суммъ по лавкѣ этого Братства за тотъ же годъ, в) приходо-расходныя книги и всѣ документы, относящіеся къ названнымъ отчетамъ; при чемъ оказалось:

1) Оба отчета находятся въ полномъ согласіи съ приходо-расходными книгами. Записи прихода и расхода велись своевременно и правильно. Итоги и транспорты вездѣ есть. Расписки и оправдательныя документы имѣются. Суммы свидѣтельствовались ежемѣсячно, что удостовѣрено протоколами за надлежащими подписями. Печати, шнуры и всѣ листы въ приходо-расходныхъ книгахъ цѣлы. Всѣ документы содержатся въ порядкѣ.

2) Наличность товара въ братской лавкѣ къ 1 января 1898 года опредѣлена на сумму 6203 руб. 33 к. Деньгами по той же лавкѣ къ 1 января 1898 г. было 716 р. 70 к., а по Братству 2534 руб. 53 коп., что вмѣстѣ съ деньгами по лавкѣ составило 3251 р. 23 к. Изъ этой суммы 2300 р. въ  $\frac{0}{100}$  бумагахъ, 819 р. въ сберегательной кассѣ Витебскаго отдѣленія Государственнаго банка по кн. № 10670 и 132 р. 23 к. на рукахъ у о. казначея Братства.

*Постановили:* Объ оказавшемся записать въ настоящій актъ, который представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

Члены ревизионной комиссіи: *Иванъ Виноградовъ.*

*Вл. Тычининъ.*

*Священ. Стефанъ Гнѣдовскій.*

# В Ъ Д О М О С Т Ь

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, поступившихъ въ отдѣленія Витебскаго Епарх. Св.-Владимірскаго Братства въ теченіе 1897 года.

ПО ОТДѢЛЕНІЯМЪ:

	Къ 1 января 1897 г. оставалось.		Въ теченіе 1897 г. поступило на приходъ.										ИТОГО (безъ остатка).		Въ отчетномъ году израсходовано.		Къ 1 января 1898 г. въ остаткѣ.		Сверхъ того по братской лавкѣ.									
			Членскихъ взносовъ.		Пожертвованій.		Кружечнаго сбора.		%/о на капиталъ.		Спеціальныя.																	
			Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.									Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
1.	Велижскому	78	17	45	5	3	—	—	—	11	73	—	—	—	4	—	63	78	138	62	3	33	15	—				
	Городокскому	253	56	131	95	—	—	—	—	6	91	—	—	45	112	—	295	86	471	49	77	93	97	88				
	Двинскому	444	72	28	—	—	—	—	—	16	48	—	—	—	—	—	44	48	444	484	86	—	—	—				
	Дриссенскому	102	87	3	—	—	—	—	—	3	8	—	—	17	70	290	58	414	36	288	82	228	41	102	19			
5.	Лепельскому	559	51	123	—	4	25	—	—	28	47	—	—	117	—	350	6	622	78	558	21	624	8	405	79			
	Лущинскому	63	42	112	—	—	—	5	78	—	—	100	—	—	—	—	—	217	78	143	70	137	50	—	—			
	Невельскому	—	—	101	15	—	—	—	—	110	—	—	—	—	81	20	—	183	45	183	45	—	—	—	—			
	Рѣжицкому	81	16	35	—	—	—	5	33	7	93	100	—	—	—	—	—	178	26	154	39	105	3	—	—			
9.	Себежскому	197	96	37	—	1	75	—	—	6	87	—	—	—	—	15	12	60	74	20	74	237	96	7	29			
Итого . . . . .		1781	47	616	15	9	—	42	21	81	47	200	—	179	70	952	96	2081	49	1963	86	1899	10	628	15			

Вѣрно: Секретарь Братства *Дм. Довьялло.*



**Подробный перечень предметовъ расхода по отдѣленіямъ Св.-Владимірскаго Братства за 1897 г.**

**I. По Велижскому:**

	руб.	коп
1) На содержаніе цер.-пр. школы при Кресто-Воздвиженской церкви . . . . .	55	—
2) На устройство библіотекъ при церк.-прих. школахъ уѣзда . . . . .	75	—
3) 10 <sup>0</sup> /о въ неприкосновенный капиталъ Братства . . . . .	8	40
4) На пересылку денегъ . . . . .	—	22
Итого . . . . .	138	62

**II. По Городокскому:**

1) Въ пособіе церковнымъ школамъ уѣзда (ихъ содержаніе и награды учителямъ) . . . . .	102	1
2) На выписку книгъ и брошюръ для народныхъ библіотекъ при церк.-прих. школахъ, на уличныя библіотеки . . . . .	193	6
3) На переписку нотъ для Городокскаго церковнаго хора . . . . .	5	—
4) На письменныя принадлежности по канцеляріи отдѣленія . . . . .	24	95
5) 10 <sup>0</sup> /о въ запасной капиталъ Братства . . . . .	13	87
6) На покупку книгъ, крестиковъ, иконъ для братской лавки съ доставкой . . . . .	121	60
7) На наемъ сидѣльца въ складѣ . . . . .	11	—
Итого . . . . .	171	49

**III. По Двинскому:**

1) 10 <sup>0</sup> /о въ запасной капиталъ Братства . . . . .	4	44
Итого . . . . .	4	44

IV. По Дриссенскому:

1) На покупку товаровъ для братской лавки . . . . .	288	82
Итого . . . . .	288	82

V. По Лепельскому:

1) На пособіе школамъ . . . . .	120	32
2) На благотворительность бѣднымъ . . . . .	15	—
3) На выписку журнала „Русскій Паломникъ“ для библиотеки отдѣленія . . . . .	6	15
4) На канцелярію отдѣленія . . . . .	2	70
5) 10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> въ неприкосновенный капиталъ Братства съ пер. . . . .	14	53
6) Приобрѣтеніе товара для братской лавки . . . . .	388	1
7) За шкафъ для лавки . . . . .	3	15
8) За вѣсы . . . . .	1	75
9) За утвержденіе вывѣски на братской лавкѣ . . . . .	—	60
10) Продавцу товара изъ братской лавки на базаръ . . . . .	6	—
Итого . . . . .	558	21

VI. По Люцинскому:

1) На вознагражденіе дѣлопроизводителя отдѣле- нія Училищнаго Совѣта . . . . .	20	—
2) 10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> въ неприкосновенный капиталъ Братства . . . . .	11	70
3) Переходящихъ суммъ . . . . .	112	—
Итого . . . . .	143	70

VII. По Невельскому:

1) На церковныя школы . . . . .	35	45
2) 10 <sup>0</sup> / <sub>0</sub> въ запасной капиталъ Братства . . . . .	10	—
3) На покупку товаровъ для братскаго склада . . . . .	138	—
Итого . . . . .	183	45

VIII. По Рѣжицкому:

1) На Рѣжицкую ц.-прих. школу . . . . .	14	50
2) На пособіе бѣднымъ . . . . .	19	50
3) На канцелярскіе и почтовые расходы . . . . .	12	30
4) 10 <sup>0</sup> /о въ запасной капиталъ Братства . . . . .	8	9
<hr/>		
Итого . . . . .	54	39
и сверхъ того на Липновскую школу . . . . .	100	—
<hr/>		
Всего . . . . .	154	39

IX. По Себежскому:

1) На церковныя школы . . . . .	14	64
2) 10 <sup>0</sup> /о въ неприкосновенный капиталъ Братства . . . . .	6	10
<hr/>		
Итого . . . . .	20	74

Секретарь Совѣта *Дм. Довгялло.*

